Часть II.
Анализ достигнутых значений показателей

для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления Шиловского муниципального района
Вся работа администрации Шиловского муниципального района  Рязанской области  направлена на  улучшение качества жизни населения, включая формирование благоприятной социальной среды, обеспечивающей всестороннее развитие личности и укрепление здоровья, обеспечение устойчивости территориального развития. 

Приоритеты, установленные на уровне государства и Рязанской области, являются основой для разработки задач по сохранению потенциала и развитию территории Шиловского района. 
Деятельность администрации выстраивается с учетом возможностей увеличения собственных доходов бюджета и реализации программы социально-экономического развития  района.                     

1.Экономическое развитие
В 2014 году социально-экономическое развитие района характеризовалось сохранением позитивных тенденций. По итогам  2014 года  Шиловский муниципальный район достиг следующих результатов:

увеличение объемов промышленного производства на 9 %;
увеличение объема строительства жилья на 48,8 %; 

прирост оборота розничной торговли - 3,8 %;

прирост оборота общественного питания - 11,6 %;
прирост объема платных услуг -  4,9 %.

На протяжении 2014 года уровень зарегистрированной безработицы сохранялся на достаточно низком уровне  - 0,9 % . 

Численность  безработных на конец года уменьшилась по сравнению с  прошлым годом на 3,8%.

Номинальная заработная плата в 2014 году  увеличилась на 11 %. 

За  отчетный период отгружено товаров собственного производства и выполнено работ и услуг  по крупным и средним предприятиям  в объеме 3 млрд.13 млн.  рублей, что на 6,7%  больше  2013 года.

    Развитие промышленного комплекса  в большей степени определяется  динамикой    объемов производства  в обрабатывающих отраслях. 

В структуре обрабатывающего сектора промышленности:

-  выпуск пищевых продуктов занимает 47 % (рост к уровню 2013г. 104%);  
- производство строительных материалов -  11 % (рост -104%); 
- производство резиновых и пластмассовых изделий - 11% (рост 135%); 

- химическое производство - 10 % (рост -108%). 
Одной из задач преобразования экономики является улучшение инвестиционного климата. Привлечение инвестиций является основой развития района.

В 2014 году реализовывались следующие инвестиционных проекты:

1. Завершено строительство расчетно - кассового центра в р.п. Шилово.

2. В декабре 2014 года произведен технологический пуск 2 автоклавов в ООО «Кварцевые технологии». 

3. Велось строительство  нового корпуса для цеха по выпуску ультрапастеризованного молока  ООО «Тырновский молочный комбинат». 

4. Завершено строительство  картофелехранилища  емкостью 2,5 тыс. тонн и здания для предпродажной подготовки продукции в д. Сасыкино.  

5. Ведется строительство универсального рынка в р.п. Шилово. 

В 2015 году планируется реализация инвестиционных проектов:

  - создание  производства по переработке молока ООО «Шиловоэкопродукт», ввод в эксплуатацию в  декабре текущего  года;

 - завершение строительства нового корпуса для размещения цеха по производству ультрапастеризованного молока (ООО «Тырновский молочный завод»);
- строительство 3-х картофелехранилищ  емкостью 2,5 тыс.тонн.в в д. Сасыкино  Ибредского сельского поселения (ООО «Агрохолдинг Шиловский»);

- организация поставок авиакеросина в аэропорты Московского авиаузла, ГПС «Шилово -3», на территории Мосоловского сельского поселения, что позволит осуществлять прием нефтепродуктов, транспортируемых по железной дороге и последующую перекачку нефтепродукта по проектируемому магистральному трубопроводу «Шилово-3-Рязань» до нефтеперекачивающей станции «Рязань». Планируется  создание 300 рабочих мест.
          Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям за 2014 год  составил 233,4 млн. рублей, в расчете на 1 жителя  - 3332 рублей. Снижение показателя объясняется завершением в 2013году крупного инвестиционного проекта «Строительство современного комплекса по хранению и переработке зерна кукурузы в составе завода по производству мальтозного, глюкозного и глюкофруктозного сиропов на базе ОАО «Ибредькрахмалпатока» (2,4 млрд. рублей).
Налоговая политика 

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района увеличилась по сравнению с 2013годом на 1 пункт и составила 86 %. 

В 2014 году органами  местного самоуправления сельских и городских поселений проводилась работа по  оформлению   земельных долей, которые были признаны невостребованными, в муниципальную собственность.


Выполнение плана мероприятий («дорожной карты») по мобилизации дополнительных налоговых доходов бюджета Шиловского муниципального района Рязанской области на 2015год (утвержденного 29.12.2014г.) позволит увеличить долю площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения. Планируется, что к 2017г. показатель достигнет 95% за счет оформления   земельных долей, которые могут быть признаны невостребованными, в муниципальную собственность  и  выявления фактически используемых земельных участков, права на которые не зарегистрированы в установленном порядке. 
Развитие дорожного хозяйства и транспорта
В настоящее время протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет  578,9 км.

Доля автомобильных дорог общего пользования  местного значения, не отвечающих нормативным требованиям,  составляет 69,9%.

В Шиловском районе имеются населенные пункты, не обеспеченные регулярным транспортным сообщением с административным районным центром. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром муниципального района, в общей численности населения муниципального района  составляет 3,52%. В среднесрочной перспективе значение показателя существенно не изменится.

На развитие  дорожного хозяйства в 2014 году направлено 3789,39 тыс. рублей. Выполнен ремонт:

-  автодороги от М-5 «Урал» до с. Задубровье с установкой дорожных знаков и дорожной разметкой протяженностью – 2,2 км.;

- автодороги от автодороги «Москва-Самара» до пересечения с а/д «Ибредь-Желудево» протяженностью – 1,7км. 

Выполнены кадастровые работы и поставлены на кадастровый учет 38 автодорог, находящихся в муниципальной собственности,  протяженностью 123,075 км.

Снижение доли протяженности  автомобильных дорог  общего пользования местного значения, не отвечающим нормативным требованиям, планируется за счет  капитального ремонта автодорог местного значения в 2015г.:

-  п. Борки- с.Симакино; 
-   от автодороги «Ряжск-Касимов-Н.Новгород» - д.Ванчур; 

-  от автодороги «Ряжск-Касимов-Н. Новгород» - п. Новая Жизнь;
- с. Большие Пекселы -  п. Белореченский;
-  с. Увяз - д. Шемякино;
-  с. Свинчус - с. Копаново;
-  от автодороги Ряжск-Касимов-Н.Новгород подъезд к д. Ладышкино – с. Рубецкое;
-  от автодороги Ряжск-Касимов-Н.Новгород подъезд к д. Мордасово – д. Макшеево;
-  с. Пустополье – д. Бортниково;
-  с. Задубровье – д. Мышкар;
-  от автодороги «Москва-Самара» подъезд к д. Ивановка;
-  от автодороги Фролово – Муратово подъезд к п. Ясаковский.


Развитие малого и среднего предпринимательства
Малое и среднее предпринимательство занимает прочное место в структуре экономики муниципального образования- Шиловский муниципальный район. О развитии малого и среднего предпринимательства (далее МСП) свидетельствует ежегодный рост количество субъектов МСП.
В 2014 году (по данным Рязаньстата)  прошли государственную регистрацию в налоговых органах и учтены в статистическом регистре  16 малых и микропредприятий, 100 индивидуальных предпринимателей.

Число субъектов МСП  на 10 тыс. человек населения за   2014 год  составило  249,1 ед.  

Количество  работающих   в сфере МСП также ежегодно увеличивается. В 2014г.  численность работающих на малых и средних предприятиях составила 3650  человек или  40,3 % в общей численности занятых. 



Доля отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами малыми  предприятиями в общем объеме  отгруженных товаров составила около 44%.
На территории района успешно осуществляют  производственную деятельность такие предприятия    как ООО «Ока - Пласт», ООО «Стройполимер», ООО «Концентрат»,   ООО «Славмебель», ООО «Тырновский  молочный завод», ООО «Шиловский хлебокомбинат», ООО «Шиловский мясокомбинат», которые работают с увеличением объемов производства с хорошими финансовыми результатами. 
ООО «Ока - пласт» - это современное, динамично развивающиеся производство. Предприятие ежегодно увеличивает ассортимент и объемы выпускаемой продукции. Рост  объемов отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами за 2014 год  к  прошлому году составил 135%. На производстве задействованы 25 единиц высокотехнологического оборудования, выпускается более 25 наименований продукции.
ООО «Стройполимер» - это стабильное, динамично развивающееся предприятие с 20- летней историей успешной работы на рынке строительных материалов. В 2014 году в результате расширения производства,  увеличило  производство краски в 3 раза, самоклеющихся  герметизирующих лент  липлент на 14 %. В настоящее время выпускается  более 360 наименований продукции. В 2015 году планируется начать выпуск бумаги силиконизированной, которая имеет широкое применение в строительстве, в медицинской и полиграфической промышленности.
Постоянно наращивает производственные мощности ООО «Концентрат». За 2014 год отгружено товаров собственного производства в 2 раза больше чем в  2013году. В 2014 году произведен  технологический пуск    линии      розлива   кваса, пива, сбитня, лимонада в бутылки. В 2015 году планируется приобретение оборудования для производства пива и других пенящихся напитков. На ближайшую перспективу предприятие ставит задачу  - расширение  производства концентратов за счет выхода на полную производственную мощность действующего оборудования и  установки дополнительной технологической линии по производству солода. 

На 60% увеличил объемы производства «ООО «Мясокомбинат «Шиловский». В 4 квартале 2014 года начался выпуск рыбных консервов из морской рыбы. 

Крупным производителем молочной продукции  в районе остается ООО «Тырновский молочный завод».  За отчетный период   отгружено товаров собственного производства в 2 раза больше прошлого года,  увеличилось производство:

- молока в 2,2 раза;

- кефира  на 30%;

- сметаны на 39%.

В 2015 году планируется приобретение линии  по расфасовке  сливочного масла и автоматической линии розлива тана и айрана  в ПЭТ- бутылки.

ООО «Шиловский хлебокомбинат» -  прочно занял свою нишу на рынке хлеба  и хлебобулочных изделий. Сочетание использования традиционных технологий выпечки и соблюдений высоких требований к качеству продукции,  позволило предприятию  сохранить  лидирующие позиции до настоящего времени. 

В 2014 году в целях обеспечения благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства:

1) 4 человека  получили  субсидию в размере 58,8 тыс. рублей на открытие собственного дела через Центр занятости населения Шиловского района;
2) 6 субъектов малого и среднего предпринимательства получили субсидии в сумме 4 млн. 660тыс. рублей  и 3 поручительство Фонда поддержки малого предпринимательства в сумме 11млн. 626 тыс. рублей   в рамках государственной программы Рязанской области  «Развитие малого и среднего предпринимательства в Рязанской области в 2014-2018 годах»; 

3) 3 субъекта малого предпринимательства  получили субсидии в сумме 875 млн. 681 тыс. рублей в рамках  муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в 2014-2018 годах» по мероприятию «Предоставление субсидий в виде грантов начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства».

Сельское хозяйство
Общее число сельскохозяйственных организаций в районе составляет  13 единиц.
Сальдированный финансовый результат сельскохозяйственных предприятий по итогам  2014 года в действующих ценах составил 27193 тыс. рублей убытка. Сумма прибыли  составила 8735 тыс. рублей (69 % к общему числу организаций),  убытка 35928 тыс. рублей (31 %).

Доходы населения
Среднемесячная начисленная заработная плата  работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций района в 2014 году составила – 19494,3 рублей или 111,0 % роста к 2013 году.
Сохранилась положительная тенденция увеличения заработной платы работников социальной сферы.
Темпы роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников в сравнении с прошлым годом  составили:

	муниципальные дошкольные образовательные учреждения    -  107,4 %;

	муниципальные общеобразовательные учреждения                  - 111,3%;

	учителя муниципальных общеобразовательных учреждений   - 117,4 %;

	муниципальные учреждения культуры и искусства                  -  137,8 %;

	муниципальные учреждения физической культуры и спорта   - 77,5 %


Заработная плата учителей общеобразовательных учреждений  составила 25429,1 рублей, что выше средней заработной платы в экономике района на 30,4%.
Снижение среднемесячной заработной платы работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта  в 2014году по сравнению с 2013 годом объясняется увеличением численности списочного состава педагогических работников.
2.Образование
В отчетном году в районе работало 25 образовательных учреждений (11 школ (и 10 филиалов), 11 дошкольных образовательных учреждений (10 – муниципальных, 1 – ведомственное), 3 учреждения дополнительного образования детей.
Дошкольное образование
В 2013 году в районе была ликвидирована очередность в дошкольные образовательные учреждения, что позволило обнулить значение такого показателя как «доля детей в возрасте 1- 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет».

По итогам 2014 года  55,4%  детей в возрасте 1-6 лет получают дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1- 6 лет (значение показателя снизилось, по сравнению с прошлым годом, на 1,7% в связи с увеличением общей численности детей в возрасте 1-6 лет, проживающих в районе (2192 чел. – в 2013 году, 2291 чел. – в 2014 году). 

Общее и дополнительное образование
На укрепление материально-технической базы   муниципальных бюджетных образовательных учреждений района  и создание безопасных условий для обучения и воспитания детей  в 2014 году  было израсходовано  около 20 млн. рублей из бюджетов  всех уровней.

В 2014  году  продолжилось обновление учебно-лабораторного, компьютерного оборудования, книжного фонда,  мебели за счет субвенций. На данные цели было израсходовано  более 16 млн. рублей. 

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие образования на 2014-2018 годы»:

- выполнены мероприятия, направленные на обеспечение безопасности, проведение текущих ремонтных работ и оснащение на общую сумму более 800 тыс. рублей;

- проведен ремонт спортивного зала Мосоловской школы на сумму 1620 тыс. рублей.
Кроме того,  было привлечено около 850 тыс. рублей  из внебюджетных источников на подготовку образовательных учреждений к новому учебному году. 

Благодаря предпринятым мерам, значение такого показателя как «доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений», снизилось с 50 % до 47,6%.

Доля общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, осталась на уровне  71,7%.

Главным критерием оценки качества знаний обучающихся является единый государственный экзамен. 

В 2014 году 1 выпускник заочной школы Шиловской сош №1  не сдал  выпускные экзамены по математике и русскому языку, тем не менее значение такого показателя, как «доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике, в общей численности выпускников  муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших ЕГЭ по данным предметам» увеличилось с  97,2% до 99,4%.

 Не  получили аттестат о среднем (общем) образовании 2 выпускника школ района (1 чел. – не сдал ЕГЭ по русскому языку и математике, 1 чел. – не явился на ЕГЭ). Таким образом, доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, составила 1,2% (3,3% - в 2013 году).

Уменьшилась доля детей, занимающихся во вторую  смену, с 4,8% до 4,4% в связи с переводом МБОУ Инякинская сош и МБОУ Занино-Починковская сош на работу в одну смену. В 2015 году одна параллель начальной школы (2 классы) МБОУ Шиловская сош №1 перейдет на обучение  в одну смену за счет использования внутренних резервов помещений образовательного учреждения, что позволит  снизить значение данного показателя до 2%.

 Для развития способностей и талантов детей в районе созданы все условия. Численность детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в учреждениях дополнительного образования детей, подведомственных управлению образования, в 2014 году составляла 1777 человек (1411 чел. – в 2013 году). 

Сохранилась положительная тенденция увеличения заработной платы работников дошкольных и общеобразовательных учреждений. 

В муниципальных образовательных учреждениях ведется комплексная работа по сохранению и укреплению здоровья детей. Предпринимаемые меры позволили  повысить долю детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях с 81% до 83%.

3.Физическая культура и спорт
В Шиловском районе большое внимание уделяется  развитию массовой физической культуры, повышению интереса к спорту, созданию условий  для формирования здорового образа жизни, вовлечению в эту деятельность детей и молодежи.

В структуру организации физкультурного движения в Шиловском муниципальном районе входят 11 базовых общеобразовательных школ,  муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей   «Шиловская ДЮСШ», государственное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Арена», муниципальное учреждение «Стадион», областное государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Агротехнологический техникум» с.Инякино. 

Одним из главных показателей выполнения  муниципальной целевой программы «Физическая культура и спорта на 2014-2016 годы» является доля жителей района, регулярно занимающихся спортом, от общего числа населения. В 2014 году она составила 32%  (12 753  человека).   Данный показатель характеризует уровень вовлеченности населения в занятия физической культурой и спортом, а также эффективность принимаемых органами местного самоуправления мер по созданию условий для поддержания здорового образа жизни. 

Уровень обеспеченности населения спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности, составляет 35,8%.

В 2014году завершены работы по реконструкции искусственного футбольного поля на стадионе в р.п. Шилово, что позволит на ближайшую перспективу увеличить значение этих 2 -х показателей. 
В 2014 году проведено 198  спортивно – массовых мероприятий, охвативших 15 874 человек.

По итогам 2014 года в спартакиаде учащихся Рязанской области Шиловский муниципальный район занял 6 место, в Спартакиаде среди сборных команд городов и районов – 6 место.

Шиловской ДЮСШ и ГАОУ ДОД «Арена» подготовлен 1 кандидат в мастера спорта, 135 спортсменов массовых разрядов. 

4. Культура
Шиловский    район  обладает  большим   историко-культурным потенциалом. Сложившиеся культурные традиции дают основу развития культуры в современных условиях.
Организацией культурного досуга жителей района занимаются 76 муниципальных объекта культуры: районный Дворец культуры  -   с 31 структурным  подразделением, Межпоселенческая библиотека им. Гумилёва  с  36 структурными подразделениями, Шиловский краеведческий музей -1,  детская  музыкальная  школа  -1, детские  школы искусств - 2,  этнокультурный центр «Заряна» -1, Прибрежненский Дом культуры с 1 структурным подразделением,  Лесновский  Дом  культуры. 

2014 год в России  был объявлен Годом культуры. Год культуры на Шиловской земле запомнился яркими встречами, выставками, концертами, фестивалями, реализацией новых социально-культурных проектов: «Дни культуры Шиловского муниципального района в г. Рязани»; Фестивали «Ива-Ивушка» и  «Слава Добрыни»; Дни малого села.

ЭКЦ  «Заряна»  отметил  свое 20летие. За годы своего существования центром была проведена большая  научно-исследовательская работа, благодаря которой создан научный архив и культурный фонд, которые содержат уникальные сведения по духовной культуре  нашего района.

Разнообразие форм работы с посетителями Шиловского краеведческого музея  привлекает интерес жителей не только нашего района, но и  области   Основная направленность деятельности музея  - это образовательно-воспитательная работа с детьми. Успешно работают  интерактивные  программы «Царское дело», «Музейный дворик». 

         В  интернет - голосовании  «Школьное путешествие по Рязанской области: ТОП-10 объектов культурно-познавательного туризма»  лидерами  стали Шиловский краеведческий музей и Этнокультурный центр «Заряна». 

         Призерами областного   конкурса  «Лучшая музейная интерактивная/анимационная программа для туристов» стали Шиловский краеведческий музей и ЭКЦ «Заряна».

В  двух школах искусств и  одной музыкальной школе   занимаются   778 детей  в возрасте от 5 до 17 лет, что составляет 12%   от детского населения Шиловского района.  

     272 учащихся   ДШИ   приняли участие в областных, всероссийских и международных конкурсно-фестивальных мероприятиях -  81 из них стали лауреатами и дипломантами первой степени. 

Ежегодно лучшие  учащиеся  школ района   получают поощрительные стипендии Губернатора Рязанской области «Юные дарования». В 2014 году это были Алпатов Михаил (Лесной) и Смирнова Олеся (Шилово). 
Учреждения дополнительного образования детей  занимают лидирующее место в Рязанской области по охвату обучением детей. Школы  переходят на реализацию дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ  в области искусства.         

Библиотеки района представили   ряд проектов:  «Серебряный век», районный конкурс чтецов  «Серебряный век» русской поэзии»,  Библионочь-2014.   В 2014 году в библиотеках Шиловского района стартовал проект, посвященный 70-летию Великой Победы «Победа в строю поколений».

Тырновская сельская библиотека и ведущий библиотекарь Лесновской детской библиотеки стали победителями областного конкурса  на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений, и их работниками в 2014 году.

В современных условиях значительно повысился социальный статус клубных учреждений.   Проведение массовых мероприятий, такие как: заключительный смотр  самодеятельного художественного творчества «Вместе мы Россия»; районный смотр  агитбригад «Гордость и слава нашего края », посвященный 70летию Победы в Великой отечественной войне 1941-1945гг.; районный конкурс «Дед Мороз и Снегурочка – 2014» вызывают живой отклик жителей.   

Общественный успех деятельности учреждений культуры в немалой степени определяется наличием профессиональных творческих кадров. Штат творческих работников составляет 241 человек, из них 71 - с высшим образованием, 52 - со средне - специальным.  16 человек  обучается заочно в высших и средне - специальных учебных заведениях Рязанской области.   

Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности:
- клубами и учреждениями клубного типа – 149%;

- библиотеками – 100%

является  одним из самых высоких в Рязанской области.

5. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
В 2014 году организациями всех форм собственности построено 167 квартир общей площадью 14141 кв.м, или 148,8% к 2013 году. За счет собственных и заемных средств населения в 2014 году введено 10309 кв.метров общей площади жилья (72,9% от общего ввода жилья), что на 8,5% больше, чем в 2013 году. 

Положительная динамика объемов жилищного строительства способствовала росту значений  показателей «общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя»  и «в том числе введенная в действие за год» за 2014год по сравнению с 2013г. 

   
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на 1 жителя составила 30,3 кв.м. (+5,4 кв.м. к 2013г.), в том числе введенная в действие за 2014 год - 0,36 кв.м. (+0,12 кв.м. к 2013г.).
Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила  8,4 га, что  на 31% больше уровня  2013г.
Планируется к вводу не менее в 2015г. – 12500 кв.м., 2016г.- 13500 кв.м., 2017г. - 14000 кв.м. 
6. Жилищно – коммунальное хозяйство
В 2014 году  91,7% собственников помещений  в многоквартирных домах выбрали и реализуют различные способы управления многоквартирными домами.

Предполагается, что в 2015 - 2017 годах доля с непосредственным управлением снизится за счет большего развития других способов управления (управление ТСЖ и управление управляющей организацией частной формы собственности).
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории Шиловского муниципального района  сохранилась на уровне прошлого года  и составила 78,6 %. 

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составила 35% (уровень прошлого года) .

 Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в 2014 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составила 7,4 % ,  рост  к 2013г. составил 5,7 пунктов (показатель за 2013г. уточнен на основании стат. отчета № 4- жилфонд за 2013г).
7.Организация муниципального управления  
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным  нормативам отчислений) в общем объеме собственных  доходов  консолидированного бюджета  района (без учета субвенций) увеличилась  по сравнению с 2013 годом с  47,3% до 79,2 %  в основном за счет увеличения  нормативов отчислений по налогу на доходы физических лиц, поступлений  от уплаты акцизов на ГСМ, а также за счет увеличения доходов по налогам на имущество и продаже земли.

Безвозмездные поступления из областного бюджета составили 367,4 млн. рублей,  в том числе: 

дотации –21,9 млн. рублей;

субвенции –284,2 млн. рублей;

субсидии  – 56,1 млн.  рублей; 

иные межбюджетные трансферты – 0,8 млн. рублей;

прочие безвозмездные поступления  – 4,4 млн.  рублей.

Произведен возврат остатков средств областного бюджета на 01.01.2015 года, имеющих целевое назначение в сумме 1,1 млн. рублей.
Расходная часть консолидированного бюджета Шиловского  муниципального района исполнена в сумме 664,1 млн. рублей или 97 %  от уточненного плана, что на 106,2 млн. рублей меньше чем в 2013г.

Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в 2014 году  составили 60,7 млн. рублей или 1528,6 рублей на  1 жителя.  

Просроченная кредиторская задолженность  по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных  бюджетных учреждений в районе отсутствует.
Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления района составила  55%.
8.Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В результате реализации мероприятий по энергосбережению в 2014 году сложилась экономия энергоресурсов, которая привела к снижению удельных величин потребления энергоресурсов:

1. В многоквартирных домах на 1 проживающего:

электроэнергия на 0,1 %;

горячая вода  на  8,8 %;
природный газ на 0,7 %.
Увеличение удельной величины потребления холодной воды по сравнению с 2013годом связано с изменением нормативов потребления коммунальных услуг  по холодному, горячему водоснабжению и водоотведению  (Постановление ГУ РЭК Рязанской области от  31 мая 2013 г. N 69). В действующих нормативах изменилось соотношение  удельного веса  горячей и холодной воды в сторону увеличения потребления холодной воды. 

	 Введено 
в действие
	Степень благоустройства

р.п. Шилово
	 Холодное 

водоснаб- 

  жение  

 
	 Горячее  

водоснаб- 

  жение  
	Всего

	С 01.07.
2014г.
	Жилые дома, с централизованными 

водопроводом, канализацией,     

горячим водоснабжением,         

оборудованные ваннами, унитазами:

- куб. м/чел. в   месяц   
- удельный вес, %
	4,29

57
	3,23

43
	7,52
100

	2013г.

	Жилые дома, с централизованными 

водопроводом, канализацией,     

горячим водоснабжением,         

оборудованные ваннами, унитазами:

- куб. м/чел. в   месяц
- удельный вес, %
	3,2
50
	3,2
50
	6,4

100


В целом водопотребление в 2014 году (ХВС + ГВС) составило 69,3 куб. м. на 1 человека, что на 1 куб.м. меньше чем в 2013г.
Удельная величина потребления  тепловой энергии на 1 кв.м. общей площади  по сравнению с 2013 годом не изменилась, так основная доля многоквартирных домов осуществляет потребление теплоэнергии  по нормативам.

2. В бюджетных учреждениях на 1 человека населения (тепловая энергия на 1 кв.м.):

электроэнергия на 5,4%;

тепловая энергия на 9,1%;
холодная вода на 5,0%;

газ на 5,5%.

Удельная величина потребления бюджетными учреждениями природного газа на 2015-2017гг.  может увеличится в связи с  газификацией бюджетных учреждений.
9.Заключительные положения
Социально – экономическая ситуация, сложившаяся в 2014 году, и состояние дел  на бюджетообразующих предприятиях района на перспективу  позволяют прогнозировать  положительную динамику темпов развития экономики в районе.

Действующая в Шиловском муниципальном районе практика  использования программно – целевых методов при расходовании бюджетных средств ориентирована на комплексное решение ключевых социально – экономических вопросов.

Администрацией района постоянно  проводится работа, направленная на получение дополнительных налоговых и неналоговых доходов в бюджет и на рациональное использование бюджетных средств.

Одним из важных показателей  повышения эффективности  муниципального управления является оптимизация  расходов при осуществлении  закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд.  За  2014 год  размещено  заказов для муниципальных нужд на  сумму  90 млн. рублей, экономия бюджетных средств по итогам размещения заказа  составила  8,2 млн. рублей. 

В 2015 году администрацией муниципального образования – Шиловский муниципальный район будет продолжена работа  по дальнейшему социально – экономическому развитию района и повышению благосостояния населения. Для достижения поставленных задач необходимо:

-обеспечить устойчивый темпы роста промышленного производства;
-продолжить работу по привлечению инвестиций в экономику Шиловского муниципального района;
-уменьшить долю протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающим нормативным требованиям;
-повысить качество предоставляемых транспортных услуг населению;

-обеспечить устойчивый рост производства сельскохозяйственной продукции на основе восстановления и развития производственного потенциала агропромышленного комплекса на качественно новом уровне, соответствующем требованиям современных технологий ведения сельскохозяйственного производства;

-обеспечить создание условий для устойчивого роста объемов строительства жилья, повышения  уровня его качества и доступности;

-продолжить работу по привлечению средств Фонда реформирования  ЖКХ для переселения граждан из аварийного  жилищного фонда;
-активизировать работу  по ликвидации безучетного отпуска и расходования энергоресурсов всех видов;

-обеспечить благоприятные условия для дальнейшего развития малого и среднего предпринимательства, обеспечивающие насыщение рынка отечественными товарами и услугами;

-продолжить работу по повышению эффективности управления и использования муниципального  имущества;

-продолжить работу по оптимизации бюджетной сферы с целью уменьшения  доли неэффективных расходов. 

-повысить эффективность функционирования системы образования, культуры и спорта.
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