Часть II.
Анализ достигнутых значений показателей

для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления Шиловского муниципального района
Вся работа администрации Шиловского муниципального района  Рязанской области  направлена на  улучшение качества жизни населения, включая формирование благоприятной социальной среды, обеспечивающей всестороннее развитие личности и укрепление здоровья, обеспечение устойчивости территориального развития. 

Приоритеты, установленные на уровне государства и Рязанской области, являются основой для разработки задач по сохранению потенциала и развитию территории Шиловского района. 
Деятельность администрации выстраивается с учетом возможностей увеличения собственных доходов бюджета и реализации программы социально-экономического развития  района.
1.Экономическое развитие
Итоги 2013 года свидетельствуют о позитивных изменениях в социально-экономическом развитии муниципального образования – Шиловский муниципальный район. Положительная динамика  сохранилась в большинстве направлений экономической деятельности. В районе обеспечен рост основных макроэкономических показателей: увеличился объем строительства объектов производственного и социального назначения,  оборот розничной торговли, общественного питания, увеличилась заработная плата, снизился уровень официально зарегистрированной безработицы, выросла активность малого бизнеса, вырос оборот промышленного комплекса.

Промышленными предприятиями (без учета субъектов малого предпринимательства) с основным видом деятельности:

- «обрабатывающие производства» отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 1млрд. 853,3 млн. рублей, что в фактических ценах  на 1,3 % выше  показателя прошлого года;

 - «производство и распределение электроэнергии, газа и воды»  отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 239,2 млн.рублей, что в фактических ценах  на 5,2 % выше  показателя прошлого года.

          Высокая инвестиционная активность в экономике во многом
поддерживалась за счет капитальных вложений в промышленный  сектор. Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям за 2013 год  составил 923,6 млн. рублей, в расчете на 1 жителя  - 15761 рублей. Снижение показателя объясняется завершением в 2013г. крупного инвестиционного проекта «Строительство современного комплекса по хранению и переработке зерна кукурузы в составе завода по производству мальтозного, глюкозного и глюкофруктозного сиропов на базе ОАО «Ибредькрахмалпатока» (2,4 млрд. руб.).

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района увеличилась по сравнению с 2012г. на 2 пункта и составила 85 %. 


Выполнение плана мероприятий («дорожной карты») по мобилизации дополнительных налоговых доходов бюджета Шиловского муниципального района Рязанской области на 2014год (утвержденного 27.03.2014г.) позволит увеличить долю площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения к 2016г. до 95% за счет постановки на государственный кадастровый учет земельных участков, занятых многоквартирными домами и  выявления фактически используемых земельных участков, права на которые не зарегистрированы в установленном порядке. 
Развитие дорожного хозяйства и транспорта.
В настоящее время протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет  555,58 км.

Доля автомобильных дорог общего пользования  местного значения, не отвечающих нормативным требованиям,  составляет 19,6%.

В Шиловском районе имеются населенные пункты, не обеспеченные регулярным транспортным сообщением с административным районным центром. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром муниципального района, в общей численности населения муниципального района  составляет 3,69%. В среднесрочной перспективе значение показателя существенно не изменится.

На развитие  дорожного хозяйства в 2013 году направлено:

-10,8 млн. рублей   на ремонт дорог местного значения;   
- 38,6 млн.руб. на строительство дорог местного значения. 
Снижение доли протяженности  автомобильных дорог  общего пользования местного значения, не отвечающим нормативным требованиям планируется за счет: 

-  капитального ремонта автодорог местного значения;

- в 2014 году   ввода автомобильной дороги от автодороги «Шилово-Юшта-Санское-Погори» -Федосеево – Пустынь» протяженностью 3,78 км;
- в 2015году  строительства автомобильной дороги от автодороги « Ряжск-Касимов-Н. Новгород»- Боровое – Елизаветинка» подъезд д. Ванчур, реконструкции  автодороги - подъезд от  автодороги  М-5 «Урал» к ж.д. станции с. Задубровье;

- в 2016 году за счет  реконструкции автодороги - подъезд от автодороги  М-5 «Урал»  к п. Молодежный.


Развитие малого и среднего предпринимательства.
Малое и среднее предпринимательство занимает прочное место в структуре экономики муниципального образования- Шиловский муниципальный район. О развитии малого и среднего предпринимательства (далее МСП) свидетельствует ежегодный рост количество субъектов МСП.
По состоянию на 1 января 2013 года хозяйственную деятельность осуществляло:    4 средних, 47 малых, 169 микро предприятий и 764 индивидуальных предпринимателей. 

Число субъектов МСП  на 10 тыс. человек населения за   2013 год  выросло по сравнению с прошлым годом на  3 единицы и составило  249,1 ед.  
Количество  работающих   в сфере МСП (без учета индивидуальных предпринимателей)  также ежегодно увеличивается. В 2013г.  численность работающих на малых и средних предприятиях составила более  3,0 тыс. человек или  38,9 % в общей численности занятых. В 2013 году МСП создано 96 рабочих мест.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами малыми  предприятиями за 2013 год составил 2 млрд. 55 млн. руб. 



Увеличение объема обусловлено увеличением объема промышленного производства по предприятиям: ООО «Концентрат», ООО «Ока – Пласт», ООО «Тырновский молочный завод», ООО «Стройполимер». ООО «Мясокомбинат «Шиловский», ООО «Шиловский хлебокомбинат», ООО «Славмебель» и   др.
Привлечение инвестиций в сферу МСП свидетельствует о динамичности развития  малых и средних предприятий.  
1. ООО «Тырновский молочный завод»:
- освоен выпуск  молока, кефира  под торговой маркой «Миродаровское»,  йогуртов, ряженки с фасовкой в пластиковую бутылку и  бумажные пакеты «пюр-пак» под торговой маркой  «Мещерские росы»;
- ведется строительство цеха по выпуску ультрапастеризованного молока с длительным сроком хранения.

2. ООО «Стройполимер»:
- освоено производство новых видов продукции:

    1) самоклеющихся  герметизирующих лент  ЛИПЛЕНТ для автомобильного  транспорта (антишумы, антискрипы, биленты, виброленты);

     2) краски для разметки дорог ( «АК - 511», бордюрная)

- приобретено новое технологическое оборудование, включающее охладитель воды, ламинатор, паллетоупаковщик,  клеенаносящую машину DURBLUE.

3. ООО «Концентрат»:
- произведен  пуск   цеха  по производству солодовых концентратов. При   

выходе  на    полную мощность производительность цеха  увеличится в 3 раза;

-  завершается монтаж автоматической  линии      розлива   кваса, пива,  

сбитня, лимонада в    бутылки, производительностью до 4 тыс. бутылок в час; 

4. ООО «ОКА -Пласт»:
- произведен пуск  2-х автоматических линий по производству папок - вкладышей производительностью 14 млн. изделий в месяц и  линии по изготовлению папок на кнопке.

5. ООО «Шиловский мясокомбинат»:
- введена в эксплуатацию линия по выпуску  рыбных консервов. Производственная мощность   – 30 тыс. банок в сутки.
6. ООО «Славмебель»:

- освоено  производство мягкой мебели;

- открыт мебельный магазин. 

В 2013 году в целях обеспечения благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства:

1) 4 человека  получили  субсидию в размере 58,8 тыс. рублей на открытие собственного дела через Центр занятости населения Шиловского района.

2) 8 субъектов малого и среднего предпринимательства получили субсидии в сумме 7 млн. 953тыс. рублей  и 3 поручительство Фонда поддержки малого предпринимательства в сумме 5млн. 403 тыс.рублей   в рамках областной программы  «Развитие малого и среднего предпринимательства в Рязанской области в 2010-2014 годах». 

3) 5 субъектов малого предпринимательства  получили субсидии в сумме 1 млн. 406 тыс.рублей  в рамках  муниципальной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании – Шиловский муниципальный район в 2010-2014 годах» по мероприятию «Предоставление субсидий в виде грантов начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства.

Сельское хозяйство.
Общее число сельскохозяйственных организаций в районе составляет 17 единиц. 
Сальдированный финансовый результат сельскохозяйственных предприятий по итогам 2013 года в действующих ценах составил  2077 тыс. рублей  убытка. Сумма прибыли составила 14412 тыс. рублей (59,0% к общему числу организаций), убытка – 16489 тыс. рублей (41,0%).

Доходы населения.
Среднемесячная начисленная заработная плата  работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций района в 2013 году составила - 17600 рублей или 118,0 % роста к 2012 году.
Сохранилась положительная тенденция увеличения заработной платы работников социальной сферы.
Темпы роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников в сравнении с прошлым годом  составили:

	муниципальные дошкольные образовательные учреждения    -  146,2 %;

	муниципальные общеобразовательные учреждения                  - 130,5%;

	учителя муниципальных общеобразовательных учреждений   - 117,5 %;

	муниципальные учреждения культуры и искусства                  -  135,0 %;

	муниципальные учреждения физической культуры и спорта   - 152,3 %


Заработная плата учителей общеобразовательных учреждений  составила 21667,4  рублей, что выше средней заработной платы в экономике района на 23,1%.
2.Образование.

В отчетном году в районе работало 26 образовательных учреждений (11 школ (и 11 филиалов), 11 дошкольных образовательных учреждений (10 – муниципальных, 1 – ведомственное), 3 учреждения дополнительного образования детей, 1 учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи). 

Дошкольное образование

В 2013 году в районе была ликвидирована очередность в дошкольные образовательные учреждения. Данный вопрос решался  в течение нескольких лет. В истекшем году реализовывались мероприятия заключительного этапа: за счет переоборудования существующих помещений были открыты 3 дополнительные группы в Шиловских детских садах № 2, 5, а  завершающим шагом стал ввод в эксплуатацию нового детского сада №3 «Радуга» р.п. Шилово. Предпринятые меры  позволили обеспечить местами около 200 малышей и окончательно решить проблему дефицита мест.
 По итогам 2013 года  57,1%  детей в возрасте 1-6 лет получают дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет (значение показателя возросло по сравнению с прошлым годом на 2,2%). 

Общее и дополнительное образование
В рамках реализации регионального и муниципального Комплексов мер по модернизации общего образования произошли положительные изменения по целому ряду направлений деятельности в системе общего образования. 

В 2013 г. существенно укрепилась материально-техническая база школ, обновилось учебно-лабораторное, компьютерное, технологическое оборудование благодаря финансированию из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников, и, как следствие, увеличилась доля общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения с 70 до 71,7%.

В отчетном году в 6 базовых школ района поступило 13 комплектов учебно-лабораторного оборудования для предметных кабинетов, 2 комплекта спортивного оборудования; 4 образовательных учреждения были оснащены комплектами компьютерного оборудования; для школьной столовой Шиловской школы №1 приобретен  комплект современного технологического оборудования.

Кроме того были приобретены учебники и учебно-наглядные пособия, технические средства обучения, мебель, спортивное оборудование, технологическое оборудование и инвентарь для школьных столовых на сумму около 10 млн. рублей. 

Пополнен книжный фонд 22 школьных библиотек. В 2013 году все ученики школ района  были обеспечены комплектами бесплатных учебников в рамках федеральных государственных образовательных стандартов.

   Для обеспечения ежедневного подвоза детей от места жительства к месту учебы и обратно приобретены 1 автобус ПАЗ (22 - местный) на замену устаревшего автотранспорта в Занино-Починковской школе и 1 автобус ГАЗ (11 - местный) для Борковской школы на открытие нового школьного маршрута из с. Свинчус. 
В целях создания условий, отвечающих санитарно-гигиеническим требованиям к организации учебно-воспитательного процесса, в 2013 году проведены  капитальный ремонт кровли, входной группы, замена оконных блоков в Шиловской средней школе №3. 

Произведены текущие ремонты спортивных залов Шиловской №2, Желудевской средних школ.

В рамках реализации долгосрочной целевой программы «Укрепление материально-технической базы образовательных учреждений Рязанской области на 2011-2014 годы» проведены работы по устройству 2 современных санузлов  в Санской основной школе, филиале Мосоловской средней школы, расположенном в с. Лунино, что позволило в 2013 году в 100% общеобразовательных учреждений создать условия, соответствующие санитарным требованиям.

Благодаря предпринятым мерам, значение  показателя  «доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений», снизилось с 54,5 до 50%.

Главным критерием оценки качества знаний обучающихся является единый государственный экзамен. 

В 2013 году 5 выпускников школ района не сдали  выпускной экзамен по математике, в связи с чем снизилось значение  показателя «доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике, в общей численности выпускников  муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших ЕГЭ по данным предметам» со 100% до 97,2%.

 Не  получили аттестат о среднем (общем) образовании 6 выпускников школ района (5 чел. – не сдали ЕГЭ по математике, 1 чел. – не явился на ЕГЭ). Таким образом, доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, составила 3,3% (0% - в 2012 году).

В связи с уменьшением общей численности обучающихся по сравнению с прошлым годом увеличилась доля детей, занимающихся во вторую (третью) смену, с 3,3% до 4,8%. В 2014 году Инякинская школа  перешла на обучение в одну смену, что позволит в дальнейшем снизить значение данного показателя до 4%.

 Для развития способностей и талантов детей в районе созданы все условия. Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в учреждениях дополнительного образования детей в 2013 году составила 61,5%. 

В муниципальных образовательных учреждениях ведется комплексная работа по сохранению и укреплению здоровья детей. Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях   существенно не изменилась и составила 81%.
3.Физическая культура и спорт
В Шиловском районе большое внимание уделяется  развитию массовой физической культуры, повышению интереса к спорту, созданию условий  для формирования здорового образа жизни, вовлечению в эту деятельность детей и молодежи.

Проделанная работа позволила увеличить число   регулярно занимающихся  физической культурой и спортом за год в два раза.
Удельный вес населения района, систематически занимающегося физической культурой и спортом составил 30,2% (+17,3 % к уровню прошлого года).
В течении года велась работа по укреплению материально-технической базы: приобретен спортивный инвентарь, форма, построены  спортивные площадки в Ерахтурском и Ибредском сельских поселениях. В 2014 году начнется реконструкция стадиона в р.п.Шилово.
В районе созданы хорошие условия для занятий физкультурой и спортом. ФСК «АРЕНА» стал настоящим центром, объединяющим людей, ведущих здоровый образ жизни.

Шиловский муниципальный район занял первое место в смотре-конкурсе среди городов и районов Рязанской области на лучшую организацию физкультурно-массовой и спортивной работы. 
4. Культура.
Шиловский    район  обладает  большим   историко-культурным потенциалом. Сложившиеся культурные традиции дают основу развития культуры в современных условиях.
Организацией культурного досуга жителей района занимаются 76 муниципальных объекта культуры: районный Дворец культуры  -   с 31 структурным  подразделением ; Межпоселенческая библиотека им. Гумилёва  с  36 структурными подравзделеними ; Шиловский краеведческий музей -1;  детская  музыкальная  школа  -1, детские  школы искусств – 2,  этнокультурный центр «Заряна» -1; Прибрежненский Дом культуры с 1 структурным подразделением; Лесновский Дом культуры. 

В   2013 году  учреждения  культуры  района работали  по  направлениям:   

        - охрана  окружающей среды;     

        - празднование 235-летия Рязанской губернии;

        - год   туризма и музеев на Шиловской земле. 

В 2013 году этнокультурный Центр «Заряна» переехал в новое здание.     

Центр «Заряна» ведет работу по проектам «Школа ремёсел» (знакомство учащихся с традиционным прикладным творчеством и ремеслами), «Оберег» (знакомство с традиционной духовной культурой). Для детей дошкольного возраста разработана программа «Жили-были» (знакомство со старинной жизнью).

Основное направление деятельности Шиловского краеведческого музея  - это образовательно-воспитательная работа с детьми. В течение года проводились лекции и  экскурсии для школьников района и области по музею и по историческим местам района. Успешно работают  интерактивные  программы «Царское дело», «Музейный дворик». 

Продолжается модернизация  библиотек района. За последнее время семь библиотек получили статус модельных. Уже 25 лет литературное объединение «Родники» играет значительную роль в литературном процессе Рязанской области и широко известно за ее пределами.

Учреждения дополнительного образования детей  занимают лидирующее место в Рязанской области по охвату обучением детей. Школы  переходят на реализацию дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ  в области искусств.  

В современных условиях значительно повысился социальный статус клубных учреждений.  Проведение массовых мероприятий «День села», «День семьи, любви и верность», смотров самодеятельного художественного творчества вызывают живой отклик жителей.   

Активно развивается фестивальное движение. Историко-фольклорный фестиваль «Слава Добрыни»  приобрел статус областного. 

Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности:
- клубами и учреждениями клубного типа – 149%;

- библиотеками – 100%

является  одним из самых высоких в Рязанской области.

5.Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.
Строительными организациями всех форм собственности (без субъектов малого предпринимательства и организаций с численностью работников до 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства) в 2013году выполнено работ по виду деятельности «строительство» в сопоставимой оценке на 12,7% больше, чем в 2012 году.

          В  Шиловском муниципальном районе ведется активное жилищное  строительство. В 2013 году:
- введен в эксплуатацию   тридцати четырех квартирный  жилой  дом по ул. Индустриальная р.п. Шилово;

- построен тридцати квартирный жилой дом по программе «Обеспечение жильем детей сирот и детей оставшихся без попечения родителей» в п.Прибрежный.
- велось строительство 18-ти квартирного жилого дома в Ибредском сельском поселении по программе «Переселение граждан из аварийного  жилищного фонда на   2013-2015 годы». 

В 2013 году организациями всех форм собственности  построено 96 квартир общей  площадью 9504 кв.м.
В 2013 году в рамках Закона Рязанской области «О бесплатном предоставлении в собственность граждан земельных участков на территории Рязанской области» велась работа по учету и однократному бесплатному предоставлению в собственность многодетным семьям земельных участков. На территории района зарегистрировано  260 многодетных семей, подано 35 заявлений. Бесплатно предоставлено  18 участков в р.п. Шилово по  ул. Евпатия Коловрата, площадью в 1,9 га. В настоящее время подготовлен проект планировки территории участка по ул. Алексеевская р.п. Шилово. Проект позволит выделить 93 земельных участка под индивидуальное жилищное строительство, из них 50 процентов  участков многодетным семьям. 


Положительная динамика объемов жилищного строительства способствовала росту значений  показателей «общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя»  и «в том числе введенная в действие за год» за 2013год по сравнению с 2011г. 

   
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на 1 жителя составила 29,4 кв.м., в том числе введенная в действие за 2013 год - 0,24 кв.м. (уровень 2012г.).
Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила 6,4 га, что в 2,7 раза больше уровня  2012г.
Планируется к вводу не менее в 2014г. – 8400 кв.м., 2015г.- 9300 кв.м., 2016г- 10000 кв.м. Большое внимание уделяется  развитию малоэтажного строительства. 
6.Жилищно – коммунальное хозяйство
В 2013 году  91,7% собственников помещений  в многоквартирных домах выбрали и реализуют различные способы управления многоквартирными домами, в т.ч. 80,47% это - непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме. 

Предполагается, что в 2014 - 2016 годах доля с непосредственным управлением снизится за счет большего развития других способов управления (управление ТСЖ и управление управляющей организацией частной формы собственности).
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории Шиловского муниципального района  сохранилась на уровне прошлого года  и составила 78,6 %. 

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составила 35% (на 2 пункта выше уровня 2012г.).
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в 2013 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составила 11,2% , рост – 108,7%. 
7.Организация муниципального управления  
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным  нормативам отчислений) в общем объеме собственных  доходов  бюджета  района (без учета субвенций) снизилась  по сравнению с 2012 годом с  52,6 % до  47,3% за счет увеличения объема субсидий, выделенных из областного бюджета  на строительство детского сада р.п. Шилово - 34,7 млн.руб., строительство автодороги от автодороги  «Шилово-Юшта-Санское-Погори» -Федосеево – Пустынь» - 36,6 млн.руб. (в 2013 году субсидии составили 176,7 млн. рублей  против 110,9 млн. рублей в 2012 году).   
Безвозмездные поступления из областного бюджета составили 522,4 млн. рублей,  в том числе: 

дотации –92,1 млн. рублей;

субвенции –253,3 млн. рублей;

субсидии  – 176,7 млн.  рублей; 

иные межбюджетные трансферты – 0,3 млн. рублей;

Прочие безвозмездные поступления  – 2,4 млн.  рублей.

Произведен возврат остатков средств областного бюджета на 01.01.2014 года, имеющих целевое назначение в сумме 2,1 млн. рублей.
Расходная часть консолидированного бюджета Шиловского  муниципального района исполнена в сумме 770,3 млн. рублей, или 98,7 %  от уточненного плана, что на 160 млн. руб. больше чем в 2012г.
Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в 2013 году  составили 60,2 млн. рублей или 1523,7 рублей на  1 жителя.  

Просроченная кредиторская задолженность  по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных  бюджетных учреждений в районе отсутствует.
Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления района составила  55%.

8.Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.
В 2011- 2013 годах в рамках реализации ДЦП «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальном образовании – Шиловский муниципальный район Рязанской области на 2010-2014годы» установлены:
-  28 частотно – регулируемых приводов в системах водоснабжения;

-  50 приборов учета.
В результате реализации мероприятий по энергосбережению в 2013 году сложилась экономия энергоресурсов, которая привела к  существенному снижению удельных величин потребления энергоресурсов:

1. В многоквартирных домах на 1 проживающего (тепловая энергия на 1 кв.м.):

электроэнергия на 0,5 %;

тепловая энергия на 4,5 %;
горячая вода  на 2,4 %;
холодная вода на 1,2 %;


природный газ на 0,8 %.

2. В бюджетных учреждениях на 1 человека населения (тепловая энергия на 1 кв.м.):

электроэнергия на 3,7%;

тепловая энергия на 8,3%;
горячая вода на  0,4%;
холодная вода на 7,0%;

Удельная величина потребления бюджетными учреждениями природного газа на 2014-2016гг.  может увеличится в связи с  газификацией бюджетных учреждений.
9.Заключительные положения
Социально – экономическая ситуация, сложившаяся в 2013 году, и состояние дел  на бюджетообразующих предприятиях района на перспективу  позволяют прогнозировать  положительную динамику темпов развития экономики в районе.

Действующая в Шиловском муниципальном районе практика  использования программно – целевых методов при расходовании бюджетных средств ориентирована на комплексное решение ключевых социально – экономических вопросов.

Администрацией района постоянно  проводится работа, направленная на получение дополнительных налоговых и неналоговых доходов в бюджет и на рациональное использование бюджетных средств.

Одним из важных показателей  повышения эффективности  муниципального управления является оптимизация  расходов при осуществлении  закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд.  За  2013 год  размещено  заказов для муниципальных нужд на  сумму  215,6 млн. рублей, экономия бюджетных средств по итогам размещения заказа  составила  9,2 млн. рублей. 

В 2014 году администрацией муниципального образования – Шиловский муниципальный район будет продолжена работа  по дальнейшему социально – экономическому развитию района и повышению благосостояния населения. Для достижения поставленных задач необходимо:

-обеспечить устойчивый темпы роста промышленного производства;
-продолжить работу по привлечению инвестиций в экономику Шиловского муниципального района;
-уменьшить долю протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающим нормативным требованиям;
-повысить качество предоставляемых транспортных услуг населению;

-обеспечить устойчивый рост производства сельскохозяйственной продукции на основе восстановления и развития производственного потенциала агропромышленного комплекса на качественно новом уровне, соответствующем требованиям современных технологий ведения сельскохозяйственного производства;

-обеспечить создание условий для устойчивого роста объемов строительства жилья, повышения  уровня его качества и доступности;

-продолжить работу по привлечению средств Фонда реформирования  ЖКХ для переселения граждан из аварийного  жилищного фонда;

-активизировать работу  по ликвидации безучетного отпуска и расходования энергоресурсов всех видов;

-обеспечить благоприятные условия для дальнейшего развития малого и среднего предпринимательства, обеспечивающие насыщение рынка отечественными товарами и услугами;

-продолжить работу по повышению эффективности управления и использования муниципального  имущества;

-продолжить работу по оптимизации бюджетной сферы с целью уменьшения  доли неэффективных расходов. 

-повысить эффективность функционирования системы образования, культуры и спорта.
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