ДОКЛАД

об  итогах социально – экономического развития
муниципального образования – Шиловский муниципальный район 
в 2013 году и задачах на 2014 год

Уважаемые участники коллегии!

Прошедший 2013 год для нашего района был насыщен многими общественно-политическими событиями,  важнейшими из которых  стали  выборы глав муниципальных образований, депутатов представительных органов власти. Наши избиратели своим голосованием поддержали проводимый нами курс на рост социального благополучия населения и политическую стабильность.

В феврале-марте текущего года в соответствии с действующим федеральным законодательством, уставами городских и сельских поселений прошли отчеты глав поселений о проделанной работе за прошедший год. И это логично, так как жители поселений должны знать, чем занимаются депутаты, администрация, какие решают проблемы, как расходуются бюджетные средства, выполняются их наказы.

В отчетном периоде деятельность администрации района была направлена на развитие производственной и социальной сфер.  Основными приоритетными направлениями стали:

- повышение качества жизни населения;

-обеспечение социальной стабильности (реализация социальных программ);

- снижение напряженности на рынке труда;

- поддержка реального сектора экономики;

- инвестиционная привлекательность;

- улучшение качества предоставляемых муниципальных услуг;

- экологическая и общественная безопасность;

- повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления.

Базой стабильного улучшения качества жизни для жителей района была и есть эффективная экономика, а успех её реализации во многом определяется доходностью бюджета.
Исполнение консолидированного бюджета
Исполнение консолидированного бюджета Шиловского района в 2013 году осуществлялось в соответствии с основными направлениями бюджетной и налоговой политики на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов.

Бюджет  муниципального района за 2013 года исполнен по доходам на 100%.  При уточненном годовом плане 764 миллиона 300 тысяч рублей, в бюджет поступило 764 миллиона 800 тысяч рублей.

План по налоговым и неналоговым доходам выполнен на 101 процент, что больше уровня прошлого года на 27 миллионов рублей.

Обеспечено выполнение плана  и по всем доходным источникам.

Основным бюджетообразующим источником доходов продолжает оставаться налог на доходы физических лиц. В бюджет поступило 175 миллионов 900 тысяч рублей.  Его удельный вес в доходах составляет семьдесят два и семь десятых процента.  

Расходная часть консолидированного бюджета Шиловского муниципального района исполнена в сумме 770 миллионов 300 тысяч рублей, или 98,7 процентов от уточненного плана, что на 160 миллионов рублей больше чем в 2012 году.

Во исполнение Указа Президента  РФ от 07.05.2012 г. № 597 «О мерах по реализации государственной социальной политики» в течение 2013 года производилось поэтапное повышение оплаты труда работникам социальной сферы.

В результате чего по отрасли образование средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных школ за  2013 год  составила 20 тысяч 598 рублей, детских дошкольных учреждений 19 тысяч 610 рублей, учреждений дополнительного образования 15 тысяч 913 рублей.

По отрасли культура средняя заработная плата за 2013 год составила 10 тысяч 508 рублей.

Наибольший удельный вес в расходах консолидированного бюджета занимают расходы на социально-культурную сферу, которые составляют  74 процента от общего объема расходов. 

В районе принято и реализуется 35 муниципальных долгосрочных целевых программ, на реализацию которых в 2013 году направлено 17 миллионов рублей.

В 2014 году необходимо обеспечить максимальную эффективность использования каждого бюджетного рубля, добиться повышения доходной части бюджета над расходной.
Промышленность
В значительной мере позитивные тенденции в экономике района обусловлены ростом её ведущей отрасли промышленности, которая обеспечивает значительный объем налоговых платежей в бюджет.

В 2013 году объем отгруженных товаров по крупным и средним организациям составил два миллиарда семьсот два миллиона рублей, снизившись  по сравнению с 2012 годом на два процента. Это связано с прекращением деятельности Окской горнопромышленной компании.

Предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 1 миллиард 853 миллиона 300 тысяч рублей, что в фактических ценах  на полтора процента  выше  показателя прошлого года. 

ОАО «Ибредькрахмалпатока» - одно из ведущих предприятий Шиловского муниципального района, производит 58 % всей промышленной продукции, произведенной крупными и средними предприятиями района.   За  2013 год  предприятием отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму  1 миллиард 71 миллион   рублей. 

На предприятии в течение 2011-2013 годов велось масштабное по своей значимости для экономики района строительство нового высокотехнологичного завода по комплексной переработке  кукурузы, стоимостью свыше двух миллиардов рублей.

Основной целью инвестиционного проекта являлось производство и реализация глюкозно-фруктозных сиропов, патоки и крахмалопродуктов. Завод рассчитан на переработку зерна кукурузы до четырехсот пятидесяти тонн в сутки, с современными очистными сооружениями. Весь технологический процесс, а также работа всего оборудования полностью автоматизированы. Современный элеваторный комплекс позволяет единовременно хранить до 30 тысяч тонн зерна кукурузы и обеспечивать бесперебойную работу завода до двух месяцев. 
Предприятие является одним из  крупных налогоплательщиков в муниципальный бюджет. За  2013 год уплачено в  бюджеты всех уровней и  внебюджетные фонды  свыше  шестидесяти трех  миллионов  рублей. 

Положительная динамика наблюдалась в деятельности  ЗАО «ОПС – Шилово».  Отгружено товаров  собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 197 миллионов 700 тысяч  рублей, что составляет 119 %  роста  к  уровню прошлого года. 

В тоже время следует отметить, что  производственные мощности данного предприятия загружены по минимуму. Руководству ЗАО «ОПС -Шилово» необходимо в срочном порядке принимать меры по модернизации производственного процесса.

Малое и среднее предпринимательство
 Малое и среднее предпринимательство занимает все более прочное место в структуре экономики Шиловского района. Сфера деятельности малого и среднего предпринимательства ежегодно расширяется. Развитие малого и среднего бизнеса способствует росту производства потребительских товаров, развитию сферы услуг, созданию новых рабочих мест. Предприятия и предприниматели активно участвуют в общественной жизни района, занимаются благотворительностью, оказывают спонсорскую помощь.
По состоянию на 1 января 2013 года хозяйственную деятельность осуществляло:    4 средних, 47 малых, 169 микро предприятий и 764 индивидуальных предпринимателей. 

Всего в малом бизнесе занято более трех тысяч человек, что составляет 32 процента от числа занятых в экономике муниципального образования.
Объем отгруженных товаров собственного производства по  малым и средним предприятиям за 2013 год составил 2 миллиарда 55 миллионов рублей. 

На территории района успешно осуществляют  производственную деятельность  малые и средние  предприятия: ООО «Стройполимер», ООО «Концентрат»,  ООО «Ока – Пласт»,  ООО «Славмебель», ООО «Тырновский  молочный завод», ООО «Шиловский хлебокомбинат», ЗАО «Газтехпром», ООО «Шиловский мясокомбинат», ООО «Морская политика», которые работают с увеличением объемов производства, с хорошими финансовыми результатами. 

В конце 2013года на базе производственных мощностей ОАО «Окская горнопромышленная компания» открылось новое предприятие по выращиванию кварцевых кристаллов ООО «Кварцевые технологии». В настоящее время производится монтаж оборудования. Пуск первой очереди планируется в 2014 году. Численность коллектива на первом этапе составит около 100 человек. 

Администрацией района  проводится работа по поддержке субъектов малого и среднего бизнеса. В 2013 году  4 человека  получили  субсидию в размере по 60 тысяч рублей на открытие собственного дела через Центр занятости населения Шиловского района.

 8 субъектов малого и среднего предпринимательства получили субсидии в сумме 7 миллионов 953 тысячи рублей в рамках областной программы  «Развитие малого и среднего предпринимательства в Рязанской области в 2010-2014 годах».

  Пять субъектов малого предпринимательства  получили субсидии в сумме 1 миллион 460 тысяч рублей  в рамках  муниципальной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании – Шиловский муниципальный район в 2010-2014 годах».

      Потребительский рынок.

В  2013 году оборот розничной торговли (без общественного питания) составил  2 миллиарда 408 миллионов рублей,  что в товарной массе на 8  %  больше, чем в 2012 году. Ведущую роль в сфере торговли  района продолжает удерживать   Шиловский  райпотребсоюз. (председатель- Устинова Надежда Ивановна)

С мая 2013 года  в нашем районе успешно  реализуется социальная программа «Забота». Программа «Забота» направлена на поддержку социально незащищенных категорий граждан (ветеранов войны,  вдов участников войны,  многодетных семей, инвалидов). 

Социальные карты «Забота» обслуживаются в сети магазинов ООО «Фаворит» (предприниматель Сычева Ольга Петровна). Это 3 магазина в Шилово и 1 в Лесном. С апреля к данной программе присоединятся 2 магазина Райпотребсоюза, находящиеся в Шилово на улице Касимовская и площади Вокзальная. По этим картам жители района также могут приобретать товары  со скидкой в тридцати пяти магазинах г. Рязани и лекарственные средства в рязанских аптеках. Цены на продукты питания со скидкой, фиксированные в каждом магазине. Торговая наценка составляет не более пяти процентов.

В настоящее время 4 тысячи льготников уже получили карточки. Всего планируется охватить 9  тысяч социально-незащищенных категорий населения.

Предприятиями общественного питания в 2013 году реализовано продукции на 71 миллион рублей, что в сопоставимых ценах на 11 процентов больше предыдущего года. Но, у нас недостаточно развит сервис, нам не хватает кафе и ресторанов, которые бы оказывали качественные услуги.
Создание  условий  эффективного развития потребительского рынка, совершенствование механизмов его регулирования являются одной из важнейших составляющих экономической  политики  администрации района.  
Сельское хозяйство
В агропромышленный комплекс  района входят 20 сельскохозяйственных предприятий: 11 занимаются производством молока, 9- переработкой сельскохозяйственного сырья. Также зарегистрировано 77 крестьянско-фермерских и более 20 тысяч личных подсобных хозяйств.

Общая площадь сельскохозяйственных угодий составляет 104 тысячи гектаров, в том числе пашни – сорок одна тысяча. Коэффициент использования пашни - 37 % (около 16 тысяч гектаров). Зерновые культуры размещены на пяти тысячах гектаров. Несмотря на плохие погодные условия, намолочено 8 тысяч тонн зерна. Урожайность составила свыше 17 центнеров с гектара. Неплохие результаты показаны в хозяйствах:

- ОАО «Пробуждение» (руководитель Филаткин Николай Николаевич)

- ООО «Шиловское» (руководитель Крестьянинов Эдуард Владимирович)

- ООО «Мосолово» (руководитель Максимушкин Михаил Владимирович)

Валовой сбор в этих хозяйствах составил более одной тысячи тонн зерна, при средней урожайности свыше 20 центнеров с гектара.

Хорошо потрудились и картофелеводы района. Самая высокая урожайность получена в новом хозяйстве ООО «Агрохолдинг Шиловский» (руководитель Кашковский Дмитрий Валерьевич). Здесь собрано по 420 центнеров с гектара. В этом хозяйстве в 2014 году планируется увеличить площадь под картофелем до ста гектаров.

В ОАО «Пробуждение» урожайность картофеля составила свыше трехсот центнеров с гектара. От реализации картофеля хозяйство получило более 15 миллионов рублей.  

В зимовку 2013-2014 годов заготовлено более 36 центнеров кормовых единиц на одну условную голову. Всего сельхозпредприятиями района заготовлено 46 тысяч тонн кормов.

Растениеводство было и остается базовым блоком агропромышленного комплекса, так как здесь создается исходная продукция для развития других отраслей АПК. Под урожай 2014 года посеяно всего 1 тысяча 568 гектаров озимых зерновых культур. Недосев озимых культу допущен  в ООО «Желудево» - 220 гектаров, ООО «Шиловское» - 260 гектаров.

Время до начала весеннего сева еще есть. Необходимо откорректировать структуру посевных площадей, тогда мы сможем избежать неоправданных потерь при их выращивании.

Животноводство

На 1 января 2014 года поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет около семи тысяч голов, в том числе коров три с половиной тысячи голов.

В хозяйствах района произведено более одиннадцати тысяч тонн молока или 285 литров молока на душу населения.

В целом по району продуктивность дойного стада за 2013 года составила 4 тысячи  килограммов. 

 Проводимая на сегодняшний день сельскохозяйственными предприятиями работа по ремонту, реконструкции и модернизации животноводческих помещений не позволяет  увеличить поголовье скота, улучшить  качество производимой сельскохозяйственной продукции и сырья для перерабатывающих предприятий, создать работникам более благоприятные условия труда.
Большие надежды возлагаем на строительство в с. Константиво на территории Задубровского сельского поселения агропромышленного комплекса – ООО «Шилово Эко продукт»  (руководитель Крестьянинов Владимир Васильевич), где планируется в смену перерабатывать до 50 тонн молока высшего качества.

Безусловно,  в сельском хозяйстве очень много проблем, нужны целенаправленные программы по выводу из тяжелого положения. Ни для кого не является секретом тот факт, что агропромышленный комплекс и его базовая отрасль сельское хозяйство формируют продовольственную безопасность страны, здоровье нации, социальную стабильность в обществе.

Инфраструктура
        Одним из ключевых направлений  деятельности  органов местного самоуправления является организация работы служб жилищно-коммунального хозяйства, энергетики и инфраструктуры.

        В муниципальном образовании – Шиловский муниципальный район 463 тыячи квадратных метров жилья, 427 километров инженерных сетей: в том числе 65 километров  тепловых, 269 километров водопроводных, 96 км канализационных.

        Теплоснабжение жилья и объектов социальной сферы осуществляют 16 котельных и 73 автономно-тепловых пункта.

         Предприятиями ЖКХ, МУП ТЭС проделана работа по реконструкции и капитальному ремонту котельных, тепловых  и электрических, водопроводных и канализационных  сетей, жилья к осенне - зимнему периоду 2013-2014 годов. Своевременное и качественное выполнение этих мероприятий позволило начать отопительный сезон во время, без долгов с энергоснабжающими организациями и полной технической готовностью сетей и оборудования.

         Капитально отремонтировано свыше одного километра теплосетей. Проведена реконструкция около 7 километров сетей электроснабжения. Вновь построено свыше трех километров сетей водоснабжения. Проводились работы по ремонту внутренних сетей зданий жилого фонда.        Общий объем работ выполнен на сумму 26 миллионов 51 тысяча рублей.

        По программе «Развитие систем водоснабжения и водоотведения  Рязанской области на 2007-2015 годы» велось строительство водозаборного узла в с.Желудево на сумму 7 миллионов 86 тысяч рублей. Введены в строй водозаборная скважина и водопроводные сети в селе Сановка. Строительство данного объекта  велось  с 2010 года. Из-за нерадивой подрядной организации, проведения судебных разбирательств   финансирование стройки было заморожено. Только в конце прошлого года проблема была решена с передачей объекта нашей Шиловской организации –ХДПМУ.

        По долгосрочной целевой программе «Модернизация коммунального комплекса Рязанской области на 2007-2015 годы» району выделено свыше 500 тыс. рублей на строительство шахтных колодцев в Боровском, Лесновском, Тырновском поселениях.

        К сожалению, изношенность инженерных сетей жилого фонда составляет более 60%, отсюда наблюдается большой поток жалоб жителей на услуги  ЖКХ. 

        Острой остается ситуация  с неплатежами населения. Задолженность составляет 44 миллиона 423 тысячи рублей. 
      Это приводит к снижению качества услуг, отключению электричества на водозаборах и возможному банкротству предприятий.

      Руководствуясь интересами подавляющего большинства населения района необходимо предпринимать к неплательщикам самые серьезные меры,  вплоть до выселения, посредством судебных решений.

      Я обращаюсь с просьбой к суду, прокуратуре, судебным приставам об оперативном решении по исковым заявлениям предприятий ЖКХ, а в последствии и судебных решений на основе действующего законодательства.

       Сегодня по прежнему актуальным для нас остается вопрос повышения качества жилищно-коммунального обслуживания, строительство дорог и благоустройство дворовых территорий, создание экологически безопасной и комфортной среды в местах проживания, работы и отдыха населения.               

        В 2013 году  объем капитальных вложений строительными и дорожными организациями  выполнен  на сумму 301 миллион 274 тысячи рублей, что на 19  миллионов 711 тысяч рублей больше чем в 2012 году, в том числе дорожными организациями по ремонту и содержанию автомобильных дорог освоено почти 298 миллионов рублей.

        Капитально отремонтирована автодорога от М-5 «Урал» до села Красный Холм протяженностью более 6 км., где освоено 46  миллионов рублей. Построена автодорога  до с.Федосеева-Пустынь, протяженностью около трех  километров, сметной стоимостью 90 миллионов рублей.       

        Строительными организациями велся  ремонт больниц, поликлиник,  детских садов,  школ.

        По долгосрочной целевой программе «Социальное развитие населенных пунктов в 2010-2014 г.» в р.п.Шилово введен в эксплуатацию детсад на 115 мест, сметной стоимостью около 90 миллионов рублей.

        По программе «Обеспечение жильем детей сирот и детей оставшихся без попечения родителей» построен тридцати квартирный жилой дом в п.Прибрежный.

        В муниципальном образовании велось жилищное строительство: введен в эксплуатацию   тридцати четырех квартирный  жилой  дом по ул.Индустриальная. Построено 96 индивидуальных жилых домов, общей площадью 9,5 тысяч  квадратных метров

        По программе «Переселение граждан из аварийного  жилищного фонда на   2013-2015 годы» ведется строительство восемнадцати  квартирного жилого дома в Ибредском сельском поселении. 

        По долгосрочной целевой программе «Совершенствование предоставления муниципальных услуг в муниципальном образовании- Шиловский муниципальный район Рязанской области» проведен капитальный ремонт здания, где начал работать  Многофункциональный центр. На ремонт затрачено более 6 миллионов  рублей.     

 


По программе «Развитие газификации Рязанской области  на 2010-2014г.» газифицированы      д.Акулово, с.Лунино, ул. Лукичи в с. Задубровье, с.Ряссы. Объем работ выполнен  на общую сумму свыше пяти миллионов  рублей.  Газифицировано 282  домовладения. В целом 75% населенных пунктов на сегодняшний день газифицировано.


В 2013 году Шиловский район не участвовал в программе капитального ремонта многоквартирных домов в связи с изменениями условий и требований Фонда содействия реформирования ЖКХ.

Основаниями для участия в программе являлось наличие общедомовых приборов учета в семидесяти пяти процентах всех многоквартирных домов и пятнадцати процентное участие жителями в софинансировании проведения капитального ремонта. На сегодняшний день всего  лишь в десяти процентах домов установлены приборы учета.  Эти приборы должны приобретаться самими жителями многоквартирных домов, а их стоимость составляет от трехсот до четырехсот тысяч рублей и в ближайшее время по ним будут вестись расчеты с поставщиками услуг.
         В настоящее время принята новая региональная программа о проведении капитального ремонта многоквартирных домов с 2014 года. Собственники жилья в многоквартирных домах будут обязаны ежемесячно оплачивать взносы на капитальный ремонт своих домов. Региональная программа капитального ремонта формируется на срок 30 лет и включает в себя перечень всех многоквартирных домов расположенных  на территории Рязанской области, за исключением признанных аварийными и подлежащими сносу. Минимальный размер взноса областное Правительство установило в размере 6 рублей за один квадратный метр общей площади помещения. Жилищный кодекс позволяет для формирования фонда капитального ремонта привлекать средства бюджетов всех уровней, но при условии решения собственников многоквартирных домов производить оплату, так называемому региональному оператору- некоммерческой структуре, созданной Правительством Рязанской области, и содержащейся на средства областного бюджета или же открывать индивидуальный лицевой счет на свой многоквартирный дом.

Благоустройтсво
Для обеспечения комфортного проживания граждан важным направлением нашей деятельности является благоустройство. Эта работа проводится во всех поселениях района: оборудуются контейнерные площадки, разбиваются клумбы, высаживаются деревья и кустарники, устанавливаются и ремонтируются светильники, малые архитектурные формы, оборудуются детские площадки, ликвидируются стихийные свалки.
Я благодарен руководителям предприятий, организаций, учреждений, жителям, которые приняли участие в новогоднем украшении зданий, территорий, улиц.

Благоустройство – это, в первую очередь, отношение людей к своему месту, где они живут и работают.  Чистота в районе – наша общая забота. Однако, более сорока предприятий и организаций до настоящего времени не заключили договора с ООО «Свалка ТБО» на вывоз и утилизацию твердых бытовых отходов. По-партизански, либо в ранние утренние или ночные часы, вывозят отходы от производственной деятельности на контейнерные площадки или выбрасывают на обочины дорог и другие места.

Административной комиссии (председатель Минашкин Владимир Константинович) необходимо активизировать работу и подойти к решению данной проблемы со всей строгостью, а штрафные санкции выносить по максимому. А они не малые – до трехсот тысяч рублей на юридические лица, до пяти тысяч рублей – на физические лица. Эти средства в 2014 году значительно пополнят бюджеты городских и сельских поселений, поскольку они будут зачисляться вам, уважаемые главы. Будьте бдительны и деньги придут к вам.

До сих пор не  принимаются меры по внесудебному сносу самовольно установленных нестационарных объектов – гаражей и других хозяйственных построек. В наступившем году необходимо навести порядок в решении и этой проблемы. Любое строительство, объект собственности должен строиться или располагаться в соответствии с действующем законодательством, генпланами поселений, правилами землепользования и застройки.
Большой вклад в благоустройство района должны внести органы территориального  общественного самоуправления (ТОСы).

Развитие органов территориального общественного самоуправления на сегодня должно стать одним из приоритетных направлений в работе районной администрации, глав городских и сельских поселений. К сожалению, не могу привести в пример работу хотя бы одного территориального общественного самоуправления. Вывод один – боимся идти к людям и не привлекаем общественность к решению вопросов по наведению порядка на придомовых территориях, стоянок автомашин у многоквартирных домов, к контролю за работой управляющих компаний, ТСЖ, жилищно-коммунального хозяйства, МУП ТЭС и других ресурсоснабжающих организаций, которые поставляют услуги и порой некачественные. Одним из показателей в работе ТОСов должно явится их участие в смотрах-конкурсах по благоустройству. Предлагаю в 2014 году ввести номинацию «Лучшее территориальное общественное самоуправление года» и на итоговой районной коллегии по благоустройству наградить лучших, а  так же приступить к реализации проекта «Зелена волна». В каждом муниципальном образовании посадить деревья и кустарники, разбить клумбы цветов, приобрести и установить малые архитектурные формы, обустроить детские и контейнерные площадки, ликвидировать несанкционированные свалки.

Непосредственно в Шиловском городском поселении завершить работу по обустройству автобусных остановок, расписать их на исторические темы и не допускать расклеек на них, а сам парк на берегу реки Оки сделать зоной отдыха. Средства в бюджете поселения на эти цели имеются.

В 2014 году мировая общественность отмечает двухсот пятнадцатилетие со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. Пятнадцать лет назад при въезде в Шилово с Куйбышевской трассы в его честь были посажены деревья и кустарники. В этом году при участии школьников, молодежи планируется окультурить пушкинскую аллею. Часть деревьев и кустарников необходимо вырубить, регулярно проводить окашивание травы, разбить хорошую клумбу и установить  рекламный щит. 

Чистота и порядок привлекали и будут привлекать инвесторов. А это ведет к открытию новых рабочих мест, пополнению бюджета, улучшению жизни шиловцев.

Инвестиции
В соответствии с посланием Президента Российской Федерации Федеральному Собранию одним из приоритетных направлений администрации района по решению задач социально-экономического развития является формирование благоприятного инвестиционного климата территории, что будет содействовать развитию поселений, активизации населения в решении задач местного значения, его занятости и повышению комфортного проживания.

Повышение инвестиционной привлекательности территорий  в значительной мере зависит от проводимой работы органами местного самоуправления в области землепользования, развития инфраструктуры, строительства, в том числе жилищного.

Инвестиции, направленные в основной капитал экономики за 2013 год, составили  более одного миллиарда рублей.

Сегодня у нас имеется целостная система поддержки инвестиционной деятельности. Сформированы механизмы административной поддержки, включающие индивидуальную работу с каждым инвестором.

Имущественные и земельные отношения
Эффективное использование муниципальной собственности является одним из основополагающих факторов повышения доходной части бюджета района. 
За отчетный период продолжалась претензионная работа с с должниками по оплате арендной платы за землю. Арбитражным судом Рязанской области было вынесено решение о взыскании основного долга и пеней по  ОАО «Шиловоагрохим», ООО «Пегас» в размере одного миллиона ста семидесяти восьми тысяч рублей. В настоящее время дела находятся на исполнении судебных приставов Шиловского района. В адрес других должников направлены уведомления и предупреждения об оплате задолженности. 
В 2013 году в рамках закона Рязанской области «О бесплатном предоставлении  в собственность граждан земельных участков на территории Рязанской области» велась работа по учету и однократному бесплатному предоставлению в собственность многодетным семьям земельных участков. На территории района зарегистрировано 284 многодетных семьи, подано 186 заявлений. Бесплатно предоставлено 33 участка.

В настоящее время подготовлен проект планировки территории участка по ул. Алексеевская. Проект позволит выделить 103  земельных участков под индивидуальное жилищное строительство, из них 50% участков многодетным семьям. В рамках областной целевой программы «Обеспечение земельных участков коммунальной инфраструктурой  в целях жилищного строительства» подана заявка на выделение из областного бюджета средств на проектирование сетей электроснабжения и газоснабжения в размере трех миллионов рублей.

С 1июля  2012 года вступили в законную силу поправки в федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», согласно которым орган местного самоуправления поселения или городского округа занимается оформлением земельных долей, которые могут быть признаны невостребованными. На территории Шиловского муниципального района имеются 25 сельхозпредприятий, по которым в 90-х годах участникам долевой собственности были выделены земельные доли из земель сельскохозяйственного назначения. Общее количество выделенных земельных долей  составляет площадь 93 тысячи 18  гектаров.

Главами городских и сельских поселений совместно с Управлением имущественных и земельных отношений была проведена работа по выявлению невостребованных земельных долей. Так, на начало 2013 года выявлено  3 тысячи 971 гектаров невостребованных земельных долей, площадь которых составила 35 тысяч 459 гектаров.
В суд поданы исковые заявления о признании права муниципальной собственности на невостребованные земельные доли на общую площадь 7 тысяч 749 гектаров, что составляет 20 %. Данное  обстоятельство свидетельствует о том, что работа глав поселений надлежащим образом не организована.  

Земля - один из основных источников налоговых поступлений в бюджеты поселений. Бесхозяйное имущество и невостребованные паи нужно оформлять, а земля должна попасть в хозяйские руки и обрабатываться по назначению.

Общественная безопасность. Повышение качества услуг населению.

В Шиловском районе за 2013 год удалось добиться значительного сокращения преступлений. 
К обеспечению правопорядка привлекаются 18 добровольных народных дружин, в том числе две – казачьи. Численность народных дружин составляет 206 человек. С участием членов общественных формирований раскрыто 2 преступления, выявлено 46  административных правонарушений, задержано 48 правонарушителей. Члены народных дружин привлекались для обеспечения порядка при проведении культурно-массовых и оперативно-профилактических мероприятий. Основным недостатком  в работе  народных дружин является недостаточное взаимодействие и  слабая инициатива со стороны службы охраны общественного порядка районного отдела полиции, руководителей предприятий и организаций, глав городских и сельских поселений.

В 2013 году удалось достигнуть положительных результатов и в профилактике подростковой преступности.
Услуги населению
В целях обеспечения предоставления жителям района государственных и муниципальных услуг функционирует Многофункциональный центр, который расположен по ул. Спасская д. №4, в котором создано 8 окон приема и выдачи документов. 

Многофункциональный центр позволит обеспечить всех жителей Шиловского района услугами, представляемыми по принципу «одного окна» в рамках реализации Указа президента России от 07 мая 2013 г. № 601.

В 8-ми администрациях городских и сельских поселений будут созданы удаленные рабочие места сотрудников Многофункционального центра, куда смогут обратиться за услугами жители отдаленных населенных пунктов. В дальнейшем перечень предоставляемых в МФЦ услуг будет увеличен.

Районная администрация осуществляет функции размещения муниципального заказа, подготовку документов по проведению запросов котировок цен открытых аукционов, конкурсов, проводит экономический и финансовый анализ конкурсной документации.

Одним из критериев эффективности размещения муниципального заказа является экономия бюджетных средств. В результате  размещения муниципального заказа за 2013 год получена экономия в сумме 19 миллионов рублей. 

В связи с вступлением в силу Федерального закона от пятого апреля 2013 года № 44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»  в нашем районе в семь раз увеличивается количество торгов. Заместителям главы администрации, руководителям отраслевых органов и структурных подразделений, главам поселений необходимо более тщательно разрабатывать конкурсную документацию, усилить контроль при отборе исполнителей, осуществлению надзора за качеством поставляемого товара и ремонтных работ, экономии бюджетных средств.

Информационная сфера
Сегодня многое делается в части открытости и доступности для населения информации о работе муниципальных органов власти. Деятельность администрации Шиловского района осуществляется в соответствии с регламентом работы администрации. Для этого на сайте администрации размещена полная и подробная информация о должностных лицах администрации и подведомственных отделов, глав городских и сельских поселений с указанием контактной информации и графика приема граждан. Диалог  с общественностью позволяет выявлять проблемы в различных сферах жизнедеятельности, принимать оперативные меры для их решения.

В администрацию района за отчетный период поступило 440 обращений граждан, из них: 359  письменных, в том числе 93 коллективных. Принято на личном приеме 89 человек. Тематика обращений граждан самая разнообразная. Преобладают вопросы социально-бытового характера, предоставлении жилья, землепользования и вопросы, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством.

Рынок труда. Профессиональная ориентация.
Численность населения района составляет более 40 тысяч человек, в том числе экономически активного населения свыше 10-ти тысяч человек. По данному показателю мы вторые в области.
Продолжая тему востребованности профессиональных кадров их подготовки и закрепления в организациях района, хотелось бы обратить ваше внимание на то, что в этом направлении ещё не сложилась у нас система работы предприятий и организаций со школами по профессиональной ориентации выпускников для подготовки кадров массовых профессий  и специалистов со средним и высшим образованием. 

Практически 98% выпускников средней школы поступают  в высшие и средние учебные заведения и только единицы по целевому набору.

Руководителям организаций, предприятий, учреждений необходимо принять меры по активизации этой работы со школами, агротехнологическим техникумом села Инякино, вузами. Проводить её конкретно с каждым выпускником, ориентируя их на профессии, которые необходимы производству, заключить с ними в обязательном порядке договор о сотрудничестве, оговорив условия получения той или иной специальности нужной работодателю. 

Эту работу надо проводить регулярно, а главным координатором в этом направлении должен стать центр занятости населения.

По состоянию на 1 января 2014 года в центре занятости зарегистрировано 213 безработных граждан. По сравнению с началом 2013 года численность безработных снизилась на 10 % (24 человека).

На профессиональное обучение по профессиям, востребованным на рынке труда, направлены 48 человек.

В общем количестве безработных граждан почти 25% составляют граждане, имеющие инвалидность. В соответствии с  рекомендациями по трудоустройству, указанными в индивидуальной программе реабилитации инвалидов мы обязаны трудоустраивать эту  категорию граждан. Из 110 граждан, имеющих инвалидность и обратившихся в службу занятости, за 2013 год трудоустроено 11 человек (10%).

Квоту о приеме на работу в 2014 году иностранных граждан получили 15 предприятий и частных лиц. Общее количество квотируемых рабочих мест – двести тридцать единиц. Только ЗАО «ОПС-Шилово», ХДПМУ, ООО «Мосолово» предоставляют сведения о потребности в работниках регулярно. Остальные работодатели игнорируют ст. 25 Закона РФ «О занятости населения в РФ» и не предоставляют сведения о потребности в работниках. Обращаюсь к правоохранительным органам о принятии самых строгих мер к тем, кто зарабатывает на иностранцах, прибывающих в Россию в безвизовом порядке.

Уровень жизни и доходы населения

Заработная плата по полному кругу предприятий и организаций возросла на 18 процентов и достигла 17- ти  тысяч 700 рублей.
Прожиточный минимум составил 7 тысяч 232 рубля, минимальная заработная плата – 6 тысяч 500 рублей. 
На территории района отсутствуют предприятия, допустившие задолженность по заработной плате. В тоже время районной межведомственной комиссии по экономической и налоговой политике с целью легализации заработной платы и соответственно увеличения налогооблагаемой  базы на доходы физических лиц рассмотреть материалы по хозяйствующим  субъектам, выплачивающим заработную плату ниже средней величины муниципального и регионального уровней, а также по задолженности Пенсионному фонду и налоговой инспекции.

В 2013 году начисление и  выплата пенсий и пособий, которые находятся в компетенции Управления Пенсионного фонда России по Шиловскому району, производились вовремя и в полном объеме. Сбоев в выплате пенсий и пособий не было.

Средний размер трудовой пенсии по старости в 2013 году составил 9 тысяч 500 рублей. 

В течении 2013 года в районе наблюдалась положительная динамика поступления страховых взносов на обязательное пенсионное и медицинское страхование по отношению к фактическим поступлением в 2012 году.

Годовой прогнозируемый показатель по доходам в бюджет Пенсионного фонда России выполнен на сто два процента.

Социальная защита

Функции социальной защиты населения возложены на  отдел по Путятинскому и Шиловскому районам министерства социальной защиты населения Рязанской области, Шиловский комплексный центр социального обслуживания,  центр «Радуга» для несовершеннолетних».


На территории муниципального образования проживает более 10 тысяч граждан, имеющих право на меры социальной поддержки.
По обеспечению жильем инвалидов, участников ВОВ, вдов принято 326 пакетов документов.  Из них  приобрели жильё около 300 человек.                                                                                                                  
В 2013 году 102 инвалида  получили санаторно-курортные путевки. В стационарные учреждения социального обслуживания  оформлено 18 чел. (инвалиды и одиноко проживающие граждане пожилого возраста). 

По состоянию на 01.01.2014г. размер материнского капитала Рязанской области  составляет 55 тысяч 387 руб. 50 коп. За истекший период сертификат на региональный (материнский) капитал получили 62 человека Большое внимание уделяется организации оздоровления детей. В 2013 году оздоровилось 197 детей, из них 90 детей на побережье Черного моря.

Забота о престарелых и инвалидах находится в центре внимания служб Шиловского комплексного центра социального обслуживания.

Кроме того, служба «Мобильная бригада» обслуживает отдаленные населенные пункты, оказывает разные услуги: приобретает продукты питания, лекарства нуждающимся в помощи гражданам. 


Целью деятельности центра «Радуга» для несовершеннолетних» является оказание экстренной  социальной помощи несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
За прошедший год прошли реабилитацию в центре 40  воспитанников. В центре работала «Служба сопровождения семьи», целью которой являлась профилактика семейного неблагополучия, беспризорности и безнадзорности детей. Специалисты проводили большую работу, как с родителями, так и с детьми. Сейчас эти функции переданы комплексному центру и мы надеемся, что увидим активизацию их работы.

Здравоохранение
Приоритетами в сфере здравоохранения и демографической политики являются укрепление здоровья населения, обеспечение доступности медицинской помощи, повышение рождаемости.

В районе активно осуществляется оптимизация и модернизация системы здравоохранения, укрепляется её база. Все учреждения здравоохранения перешли в ведение региона.

Медицинское обслуживание осуществляют 94 врача, 317 средних и медицинских работников.

За три года пришли на работу 13 молодых специалистов. В настоящее время  сохраняется потребность в кадрах особенно в сельской местности.
В 2013 году родилось 325 детей, что на 2% выше по сравнению с 2012 годом.

Смертность снизилась на 2% и составила около 19 % на одну тысячу населения. Индикаторные показатели по смертности 16% и рождаемости 10,5% не достигнуты.

Естественный прирост населения составил десять с половиной процентов (индикаторный показатель восемь с половиной процентов).

В районе продолжается реализация долгосрочных целевых программ «Онкология», «Совершенствование медицинской помощи пострадавшим от ДТП на территории Рязанской области», «Снижение смертности и инвалидности от сосудистых заболеваний мозга и инфаркта миокарда».

С марта 2012 года функционирует сосудистый центр для лечения больных с острым нарушением мозгового кровообращения и инфаркта миокарда, где пролечено более двух тысяч больных с острой сердечнососудистой патологией.

Также на базе ЦРБ организована работа межрайонного центра по раннему выявлению и профилактики онкозаболеваний. В центре обслуживаются жители Шиловского, Путятинского, Спасского и Чучковского районов. Профилактически осмотрено более 80 % населения. Главный результат работы – это увеличение процентов выявления онкозаболеваний на ранних стадиях, которые успешно лечатся.
С целью улучшения медицинского обслуживания сельского населения активно ведется выездная работа. Выезды осуществляются фельдшерами ФАП, бригадой врачей центральной районной больницы, Центром здоровья. Всего было произведено 916 выездов, осмотрено 12 тысяч человек. Направлено на госпитализацию – 83 человека, на консультацию – 376 человек, впервые выявлено заболеваний сердечнососудистой системы у сорока четырех человек, онкологические заболевания у сорока семи человек.  

В рамках районной акции «Забота и здоровье» специалистами ЦРБ сделано 10 выездов, осмотрена 1 тысяча 225 человек.

 На 100 % к плану проведена диспансеризация взрослого населения. Осмотрено 5 тысяч 518 человек.

В период с 17 мая по 7 июня 2013 года было организовано проведение массового флюорографического обследования сельского населения. Выявлено 8 больных с активной формой туберкулеза.

Тремя бригадами скорой помощи осуществляется вызов к больным. В 2013 году было организовано двенадцать тысяч четыреста шестнадцать выездов. С 2012 года действует служба неотложной помощи.

Активно ведется работа и по профилактике здорового образа жизни. В Центре здоровья ежегодно обследуются около 10 тысяч человек, активно работают 5 школ здоровья: «Артериальная гипертония», «Сахарный диабет», «Бронхиальная астма», «Здоровое питание», «Профилактика заболеваний позвоночника». В 2013 году открыт кабинет по оказанию медицинской помощи в отказе от курения, отделение медицинской профилактики.

В ЦРБ ведется работа по информатизации системы здравоохранения. На сегодняшний день налажена работа электронной регистратуры и  в поликлиническом отделении.

В 2013 году планомерно проводилась работа по повышению заработной платы медицинских работников. По состоянию на конец 2013 года средняя заработная плата составила: у врачей – тридцать две тысячи рублей, средних медицинских работников – шестнадцать тысяч рублей, младшего медицинского персонала – семь тысяч девятьсот рублей.

С целью улучшения доступности и качества оказания медицинской помощи населению, достижения целевых показателей необходимо:

- активизировать выездную работу врачей бригад, Центра здоровья;

- продолжить диспансерный осмотр взрослого и детского населения с целью раннего выявления заболеваний и их профилактики;

- активизировать работу по пропаганде здорового образа жизни;

- продолжить работу по устранению дефицита кадров;

- четко соблюдать трехуровневую систему здравоохранения;

-исключить неэффективное использование средств.

Профилактика здорового образа жизни должна занять одно из важнейших мест в работе всех органов социальной сферы. Работа эта должна быть систематической и разделяться на 2 направления:

- массовые мероприятия как спортивные, так и по профилактике,  в которые включаются и повсеместное флюрографические, мамографические обследования, продолжение акции поезд «Забота и здоровье»;

- мероприятия с целевыми группами и отдельными людьми. Особую группу должны составить родители, чьи дети посещают детские сады и школы. С самого раннего возраста необходимо  вырабатывать у человека модель поведения, направленного на формирование здорового образа жизни, в которую включается такие важные составляющие как правильное питание, двигательная активность, отсутствие вредных привычек.
Образование
В 2013 году был продолжен процесс реформирования муниципальной системы образования. 

Модернизация дошкольного образования идет не первый год и на этом пути мы добились значительных результатов. В 2013 году в районе решена проблема обеспеченности местами дошкольников в учреждениях образования. Данный вопрос решался  в течение нескольких лет. В истекшем году реализовывались мероприятия заключительного этапа: за счет переоборудования существующих помещений были открыты 3 дополнительные группы в Шиловских детских садах № 2, 5, а  завершающим шагом стал ввод в эксплуатацию нового детского сада №3 «Радуга» р.п. Шилово. Данные меры  позволили обеспечить местами около 200 малышей и полностью ликвидировать очередность.

Для удобства тех, кто только планирует стать воспитанником детского сада, а также в целях обеспечения предоставления муниципальных услуг населению Шиловского района в электронном виде с ноября  2013 года  была открыта  электронная запись детей в детские сады муниципалитета. Теперь родители могут подать заявление на постановку ребенка в очередь в дошкольные образовательные учреждения на Портале «Электронное образование Рязанской области».

В том, что внедряемые новшества приносят благодатные плоды, мы уже могли убедиться на примере общего образования, которое активно модернизируется на протяжении трех лет. 

За это время существенно укрепилась материально-техническая база школ, обновилось учебно-лабораторное, компьютерное, технологическое оборудование благодаря солидным финансовым вливаниям из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников. 

В 2013 году, как и планировалось, все ученики школ района  были обеспечены комплектами бесплатных учебников в рамках федеральных государственных образовательных стандартов.

   Бесспорно, модернизация благотворно сказывается на организации различных сторон деятельности учреждений общего образования - школьного питания, подвоза, учебно-воспитательного процесса.
В 2013 году активно обсуждалась проблема введения школьной формы. С нового учебного года, с вступлением в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», стал обязательным деловой стиль в одежде школьников, а за каждым образовательным учреждением осталось право определять конкретные формы его выражения.  

Все общеобразовательные учреждения района совместно с родителями провели большую организационную работу, результатом которой стало то, что  1 сентября все учащиеся  сели за парты в школьной форме.  По мнению учителей, большинства родителей и учащихся, это решение было абсолютно верным. 

Основным критерием эффективности образовательной деятельности на сегодняшний день являются результаты единого государственного экзамена. Анализ показал, что средний районный балл  единого государственного экзамена по всем сдаваемым предметам в 2013 году выше, чем в 2012.

Стабильно высокой остается доля выпускников, которые закончили школу с отличаем.  

Но, я считаю, особое внимание нужно уделять воспитанию детей. Это, в конечном итоге, и есть главный показатель работы учителя. Было время, когда заработная плата была низкой, и учителя вынуждены были заниматься репетиторством, но сейчас, заработная плата достойная и нам хочется видеть  реальные результаты и отдачу  от педагогов, не только во время учебного процесса, но и в воспитательной работе. Когда-то учитель знал каждую семью, находил время для решения  проблем и детей и родителей. К этому надо возвращаться.

 Кроме того, повышение заработной платы и социального статуса педагога должно помочь в решении  проблемы привлечения молодых педагогических кадров. Так как  уже сегодня около 30 % педагогов достигли пенсионного возраста.              

Теснее надо работать с выпускниками рязанского университета, особенно с теми, кто имел целевое направление, надо приглашать их в район, знакомить с инфраструктурой, с социальными условиями. Пусть это станет одной из самых важных задач для руководителей образовательных учреждений и управления образования.
В истекшем  году велась активная работа по обеспечению жильем лиц из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. 

32 человека, относящиеся к данной категории граждан, проживающие или выявленные на территории района,  приобрели  в 2013 году право на обеспечение жилыми помещениями.

Для этого был построен тридцатиквартирный трехэтажный жилой дом в п. Прибрежный, и приобретены 2 квартиры  на вторичном рынке жилья. 

Чтобы привести муниципальную систему образования в  соответствие с  современными требованиями, предстоит еще многое сделать. Управление образования, образовательные учреждения продолжат деятельность в рамках приоритетных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».  Конкретные пути дальнейшего развития образования района будут определяться государственной  политикой в данной сфере и интересами жителей района.

Культура

Отрасль культуры Шиловского района  сохраняет в себе историю и гармонично впитывает современные черты, складываясь из особенностей каждого сельского и городского поселения.
Сохранение культурного наследия, и исторической памяти это не просто наш долг, по сути это мощнейший инструмент для социально-экономического развития района. Понимая значимость этого,  2013 год в нашем районе был объявлен  годом  музеев и развития туризма, так как  мы имеем для этого  все условия: наличие различных объектов: как природных, так  и исторических, и,  главное людей, увлеченных и любящих свой край.

Разнообразие форм работы с посетителями Шиловского краеведческого музея   привлекает интерес жителей не только нашего района, но и области. Много делается музеем по расширению экспозиции с привлечением меценатов и спонсоров.  В год музеев открылся железнодорожный музей станции Шилово и здесь хороший пример сотрудничества школы и предприятия.

В 2013 году этнокультурный центр «Заряна» переехал  в новое здание. Этот проект был осуществлен исключительно благодаря использованию внебюджетных источников. Здесь появилась возможность не только создать  выставочные залы, но и использовать площадку под открытым небом в дни народных гуляний. В дальнейшем есть планы преобразования музейного двора в мастерские под открытым небом, дружинную избу. С этого года планируется дальнейшее расширение площадей краеведческого музея.   Считаю, что комплекс в новом помещении будет способствовать не только сохранению историко-культурного наследия, привлечению туристов, но и воспитанию населения в духе наших традиций, настоящими патриотами своей родины. 

Продолжается модернизация библиотек района. За последнее время семь библиотек получили статус модельных и это не предел.   Наши библиотеки - это настоящие информационные и образовательные центры. Хочется отметить успешное участие в региональных конкурсах Мосоловской и Желудевской сельских библиотек, по результатам которых денежные премии были направлены на развитие  данных учреждений. Уже 25 лет литературное  объединение «Родники» играет значительную роль в литературном процессе Рязанской области и широко известна за ее пределами. 

Учреждения  дополнительного образования сферы культуры   Шиловского  района занимают лидирующее  место в Рязанской области  по  охвату  обучением детей. Школы  работают с учетом новых современных, социальных условий, вводят новые образовательные программы, обеспечивая индивидуальный подход к каждому ученику. 

В настоящее время активно развивается фестивальное движение. К проведению историко-фольклорного фестиваля «Слава Добрыни» в этом году подключилось министерство культуры Рязанской области, оценив значимость и потенциал этого события. В этом году на вербное воскресенье планируем провести фестиваль «Ива-ивушка», посвященный нашему исконному народному промыслу лозоплетению.

В современных условиях значительно повысился социальный статус учреждений клубного типа. Сегодня они рассматриваются как ресурс экономического развития, фактор социальной стабильности, имидж территории. Поэтому проведение массовых мероприятий, а особенно таких как «День села», «День семьи, любви и верности» просто необходимо, оно   вызывает живой отклик и жителей, помогает воспитывать у населения чувство сопричастности единения с родным краем. В нашем районе сеть клубных учреждений  одна из самых больших в области. Большое  внимание уделяется  благоустройству прилегающих  территорий   учреждений культуры.  Обеспечение всех  мероприятий по укреплению материально-технической базы учреждений культуры возможно только совместными усилиями области, района и самих поселений. У нас есть примеры такого успешного сотрудничества (ДК Прибрежный, Борокский сельский клуб, Боровской сельский клуб). От того насколько главы сельских и городских поселений заинтересованы в развитии учреждений культуры,  от того насколько организована совместная работа во многом зависит удовлетворенность населения качеством жизни.

2014 год уже объявлен годом культуры и у нас много планов и проектов для того, чтобы повысить профессиональное мастерство работников культуры, познакомить жителей области с творчеством и культурными особенностями Шиловского района.

Молодежная политика и спорт
В Шиловском районе первостепенное внимание уделяется  развитию массовой физической культуры, повышению интереса к спорту, созданию условий  для формирования здорового образа жизни, вовлечению в эту деятельность детей и молодежи.

Проделанная работа позволила увеличить число   регулярно занимающихся  физической культурой и спортом за год в два раза.

Крупнейшими комплексными соревнованиями года стали: летняя и зимняя Спартакиады трудящихся, «Лыжня России», «Кросс нации», районный туристический слет.

Радует, что многие руководители предприятий и организаций поддерживают инициативу своих сотрудников  и  сами принимают активное участие в спортивной жизни района. (Кораблев Александр Николаевич, Бобылев Евгений Николаевич, Коньков Михаил Анатольевич и другие)

Самым популярным видом спорта среди жителей района является футбол. Им занимаются все: от мала до велика. Поэтому мы начали работу по  созданию хорошего футбольного клуба, который, надеемся, будет радовать нас своими победами.

Вернуть интерес к занятиям спортом по месту жительства призван ежегодный районный конкурс среди городских и сельских поселений на лучшую организацию спортивно-массовой работы.  В 2013 году лучшие результаты достигнуты Ибредским, Мосоловским, Инякинским сельскими поселениями. 

В течении года велась работа по укреплению материально-технической базы: приобретался спортивный инвентарь, форма, строились  спортивные площадки в Ерахтурском и Ибредском сельских поселениях. Разработана проекто-сметная документация на реконструкцию стадиона в р.п.Шилово, уже в мае этого года приступим к укладке искусственного футбольного поля. Во многом это стало возможным благодаря сотрудничеству с Правительством области и привлечению внебюджетных источников.

У нас действительно хорошие условия для занятий физкультурой и спортом. ФСК «АРЕНА» стал настоящим центром, объединяющим людей, ведущих здоровый образ жизни.

По итогам 2013 года Павел Антошкин, Андрей Домников, Дмитрий Игнатов вошли в число лучших спортсменов-паралимпийцев Рязанской области.

Третье место в смотре-конкурсе среди городов и районов Рязанской области на лучшую организацию физкультурно-массовой и спортивной работы свидетельствует о сохранении и закреплении ведущих позиций в регионе.

2014 Олимпийский год в Шиловском районе объявлен годом спорта, и мы продолжим поддерживать развитие массового спорта, ведь это залог здоровья нашего населения. 

Необходимо постоянно предметно заниматься системной работой с молодым поколением. В районе созданы все условия для проявления инициативы  молодых людей.

Молодежь должна чувствовать себя причастной ко всему, что происходит в районе, поэтому  создан и активно работает  Молодежный Совет,  в рамках работы клуба «Время молодых» постоянно проводятся встречи  с различными категориями молодежи. На предприятиях и в организациях района определены ответственные за работу с молодежью, ежегодным стал конкурс на лучшую постановку работы на предприятиях и в организациях.    (Шиловорайгаз, РОВД, Шиловская ЦРБ, Коопцентр) 

Продолжается работа по реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей». В 2013 году предоставлена социальная выплата в размере более 700 тысяч рублей на приобретение  квартиры молодой многодетной семье из с.Борки.

Более 200 молодых  людей нашли себя   в волонтерском  движении. Добровольцы оказывают адресную помощь пожилым и одиноким людям, участвуют в благоустройстве населенных пунктов, памятников, проведении спортивных и массовых мероприятий. По  результатам областного конкурса  волонтерский отряд «Мы вместе» Шиловской средней школы №3 занял 2 место. 

Развитию инициативы, самостоятельности в реализации своих интересов способствуют молодежные  патриотические акции: «Мы граждане России»,  «Зажги свечу памяти», «День призывника, «Дорога добрых дел».

Поддержку получают новые молодежные проекты. Так в августе прошлого года  состоялся  первый межмуниципальный обучающий лагерь «Территория здоровья», участниками которого стала работающая молодежь из трудовых коллективов Чучковского, Путятинского и Шиловского районов.
Можно смело говорить о том, что в районе сложились свои традиции спорта и молодежной политики,  и  мы будем стараться и дальше поступательно развивать эти направления.

Уважаемые участники коллегии!
Сделано много, но еще больше предстоит сделать! 
Задачами администрации Шиловского района на 2014 год с учетом программных документов Правительств Российской Федерации, Рязанской области являются:

- обеспечение максимальной эффективности использования каждого бюджетного рубля;

-  повышение заработной платы в соответствии с Указами и посланиями Президента Российской Федерации;

-  поддержание высоких темпов экономического развития;

- рост социального обеспечения населения района;

- открытость и прозрачность в работе всех муниципальных образований.

Хочется выразить глубокую признательность и благодарность всем жителям района, трудовым коллективам, главам поселений, депутатам и руководителям всех уровней, а также Областной Думе и Правительству Рязанской области за понимание и поддержку, совместную плодотворную работу в минувшем году.

Надеюсь, что 2014 год принесет нам новые успехи в развитии как экономики, так и социальной сферы. Наш район стремится в будущее и в этом движении только вместе мы сможем решить стоящие перед нами задачи.
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